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1. ਉਭੀਦਵਾਯ ਇ਷ ਩ ਷ਤਏ (ਫ ੁੱ ਏਰੈਟ) ਨ ੰ  ਉਦੋਂ ਤੁੱਏ ਨਸੀਂ ਐ੉ਰੇ਑ਾ ਜਦੋਂ ਤੁੱਏ ਉ਷ਨ ੰ  ਨਨ਑ਯਾਨ ਷ਟਾ੝ ਵੁੱ ਰੋਂ  ਅਨਜਸਾ ਏਯਨ ਨ ੰ  ਨਸੀਂ ਨਏਸਾ ਜਾਂਦਾ। ਸਾਰਾਂ ਨਏ, 

ਇ਷ ਦ੊ਯਾਨ ਉਭੀਦਵਾਯ ਇਨਹ ਾਂ ਸਦਾਇਤਾਂ ਨ ੰ  ਨਧਆਨ ਨਾਰ ਩ੜਹ ਷ਏਦਾ ਸੈ ਅਤੇ ਫਾਅਦ ਨਵੁੱ ਚ ਵੁੱ ਡੇ ਅੁੱ ਐਯਾਂ ਨਵੁੱ ਚ ਉੱ਩ਯ ਨਦੁੱ ਤੇ ਢ ਏਵੇਂ ਏਾਰਭਾਂ ਨ ੰ  ਬਯ ਷ਏਦਾ 
ਸੈ। ਉਭੀਦਵਾਯ ਆ਩ਟੀਏਰ ਭਾਯਏ ਯੀਡਯ (OMR) ਜਵਾਫ ਸ਼ੀਟ ਜ੉ ਵੁੱ ਐਯੇ ਤ੊ਯ ਤੇ ਭ ਸੁੱਈਆ ਏੀਤਾ ਨ਑ਆ ਸੈ, ਨਵੁੱ ਚ 1 ਤੋਂ 9 ਨਵਚੋਂ ਷ਫੰਨਧਤ ਫਏਨ਷ਆਂ ਨ ੰ  
ਵੀ ਬਯ ਷ਏਦਾ ਸੈ।  

2. ਇ਷ ਩ੰਨੇ ਦੇ ਨਾਰ ਨਾਰ OMR ਸ਼ੀਟ ਨਵਚ ਷ਫੰਨਧਤ ਏਾਰਭਾਂ ਨ ੰ  ਬਯਨ ਰਈ ਨ਷ਯ੝ ਨੀਰੇ ਜਾਂ ਏਾਰੇ ਬਾਲ ਪੁਆਇੰਟ ਪ੄ਨ ਦੀ ਵਯਤੋਂ ਏਯ੉। ਨ਷ਆਸੀ ਩ੈਨ ਜਾਂ 
ਨਏ਷ੇ ਸ੉ਯ ਩ੈਨ ਦੀ ਵਯਤੋਂ ਏਯਨ ਦੀ ਆਨ਑ਆ ਨਸੀਂ ਸੈ।  

3. ਉਭੀਦਵਾਯ ਨਏ਷ੇ ਵੀ ਭਾੜੇ ਩ਰਬਾਵ ਰਈ ਜਵਾਫਦੇਸ ਸ੉ਵੇ਑ਾ, ਜੇਏਯ ਉ਩ਯ੉ਏਤ ਨਦੁੱ ਤੀ ਑ਈ ਜਾਣਏਾਯੀ ਑ਰਤ, ਅਮ੉਑ ਜਾਂ ਅਧ ਯੀ ਸੈ। 
4.   ਸਯੇਏ ਉਭੀਦਵਾਯ ਨੇ 120 ਨਭੰਟਾਂ ਨਵੁੱ ਚ 120 ਩ਰਸ਼ਨ ਏਯਨੇ ਸਨ ਨ਷ਵਾ਋ ਆਯਥ੉਩ੈਨਡਏ/ਨੇਤਯਸੀਣ ਉਭੀਦਵਾਯਾਂ ਦੇ ਨਜਨਹ ਾਂ ਨ ੰ  OMR ਸ਼ੀਟ ਦੇ ਷ਸੀ ਜਵਾਫਾਂ 

ਨ ੰ  ਭਾਯਏ ਏਯਨ ਰਈ 40 ਨਭੰਟ ਵੁੱ ਧ ਨਦੁੱ ਤੇ ਜਾਣ਑ੇ। 
5.   ਩ਰਸ਼ਨ-਩ੁੱਤਯ ਩ ਷ਤਏ (ਫ ੁੱ ਏਰੈਟ) ਦੇ 52 ਩ੰਨੇ ਸਨ।  
6.   ਜਦੋਂ ਉਭੀਦਵਾਯ ਨ ੰ  ਩ਰਸ਼ਨ-਩ੁੱਤਯਾਂ ਦੀ ਩ ਷ਤਏ (ਫ ੁੱ ਏਰੈਟ) ਐ੉ਰਣ ਦੀ ਆਨ਑ਆ ਨਦੁੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਸੈ, ਤਾਂ ਉਨਹ ਾਂ ਨ ੰ  ਩ ਷ਤਏ (ਫ ੁੱ ਏਰੈਟ) ਦੇ ਩ੰਨਨਆਂ ਦੀ ਜਾਂਚ 

ਏਯਨੀ ਚਾਸੀਦੀ ਸੈ ਨਏ ਩ੰਨਨਆਂ ਦੀ ਨ਑ਣਤੀ ਩ ਯੀ ਸੈ, ਩ੰਨੇ ਷ਸੀ ਛ਩ੇ ਸਨ ਅਤੇ ਏ੉ਈ ਵੀ ਩ੰਨਾ ਐਾਰੀ ਨਸੀਂ ਸੈ। ਜੇਏਯ ਩ਰਸ਼ਨ-਩ੁੱਤਯ ਩ ਷ਤਏ (ਫ ੁੱ ਏਰੈਟ) ਨਵਚ 
ਅਨਜਸੀ ਏ੉ਈ ਵੀ ਑ਰਤੀ ਸੈ ਤਾਂ ਉਭੀਦਵਾਯ ਨ ੰ  ਤ ਯੰਤ ਇ਷ਨ ੰ  ਨਨ਑ਯਾਨ ਷ਟਾ੝ ਦੇ ਨਧਆਨ ਨਵੁੱ ਚ ਨਰਆਉਣਾ ਚਾਸੀਦਾ ਸੈ ਅਤੇ ਉ਷ ਰੜੀ ਦੀ ਨਵੀਂ ਩ ਷ਤਏ 
(ਫ ੁੱ ਏਰੈਟ) ਩ਰਾ਩ਤ ਏਯਨੀ ਚਾਸੀਦੀ ਸੈ, ਨਜਵੇਂ ਨਏ ਩ਨਸਰਾਂ ਨਦੁੱਤੀ ਑ਈ ਸੈ। 

7. ਜੇਏਯ ਨਏ਷ੇ ਏਾਯਣ ਨਵੀਂ ਩ਰਸ਼ਨ-਩ੁੱਤਯ ਩ ਷ਤਏ (ਫ ੁੱ ਏਰੈਟ) ਜਾਯੀ ਏੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਸੈ ਤਾਂ ਉ਷ਦਾ ਇੰਦਯਾਜ OMR ਸ਼ੀਟ ਦੇ ਷ਫੰਨਧਤ ਏਾਰਭ ਨਵੁੱ ਚ ਏੀਤਾ ਜਾਵੇ। 
ਨਨ਑ਯਾਨ ਷ਟਾ੝ ਨ ੰ  ਰੜੀ ਨੰਫਯ ਨਵਚ ਤਫਦੀਰੀ ਦੇ ਷ੰਫੰਧ ਨਵੁੱ ਚ ਆ਩ਣੇ ਨਯਏਾਯਡ ਨਵਚ ਰ੉ੜੀਂਦੀਆਂ ਷੉ਧਾਂ ਏਯਨੀਆਂ ਚਾਸੀਦੀਆਂ ਸਨ।  

8. ਩ੇ਩ਯ ਦੇ ਏ ੁੱ ਰ 480 ਅੰਏ ਸਨ। ਸਯੇਏ ਩ਰਸ਼ਨ 4 ਅੰਏ ਦਾ ਸੈ। ਸਯੇਏ ਷ਵਾਰ ਰਈ ਚਾਯ ਨਵਏਰ਩ ਸਨ ਅਤੇ ਉਭੀਦਵਾਯ ਨੇ OMR ਜਵਾਫ ਸ਼ੀਟ ਨਵੁੱ ਚ ਷ਬ ਤੋਂ 
ਢ ਏਵੇਂ ਜਵਾਫ ਤੇ ਨਨਸ਼ਾਨ ਰ਑ਾਉਣਾ ਸੈ। 

9. ਉਭੀਦਵਾਯ ਵੁੱ ਰੋਂ ਨਦੁੱ ਤੇ ਑਋ ਗ਼ਰਤ ਜਵਾਫ ਰਈ ਨੈ਑ੇਨਟਵ ਭਾਯਨਏੰ਑ (ਸਯੇਏ ਷ਵਾਰ ਰਈ 1 ਅੰਏ) ਸੈ। 
10. ਇਰੈਏਟਰਾਨਨਏ/ਭੈਨ ਅਰ ਏੈਰਏ ਰੇਟਯ ਵਯਤਣ ਦੀ ਭਨਾਸੀ ਸੈ।  
11. ਉਭੀਦਵਾਯ ਨ ੰ  ਷ਵਾਰਾਂ ਦੇ ਜਵਾਫ ਦੇਣ ਤੋਂ ਩ਨਸਰਾਂ OMR ਸ਼ੀਟ ਦ੃ ਪਪਿੱ ਛ੃ ਪਦਿੱ ਤੀਆਂ ਹਦਾਇਤਾਂ ਨੰੂ ਜਰੂਰ ਪੜ੍ਹਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹ੄ ਅਤੇ ਜਾਂਚ ਏਯਨੀ ਚਾਸੀਦੀ ਸੈ 

ਨਏ OMR ਸ਼ੀਟ ਦੇ ਨਾਰ ਜ ੜੀਆਂ ਦ੉ ਏਾਯਫਨ ਏਾ਩ੀਆਂ ਨਾਰ ਸਨ। 
12. ਪੰਜਾਬੀ ਪ ਿੱ ਚ ਪਰਸ਼ਨਾਂ ਦਾ ਅਨੁ ਾਪਦਤ ਸੰਸਕਰਣ ਪਸਰਫ਼ ਉਮੀਦ ਾਰ ਦੀ ਸਹੂਲਤ ਲਈ ਪਰਦਾਨ ਕੀਤਾ ਪਿਆ ਹ੄। ਪਕਸ੃  ੀ ਸ਼ਿੱ ਕ ਦੀ ਸਪਥਤੀ ਪ ਚ 

ਪਰਸ਼ਨ ਦ੃ ਅੰਿਰ੃ਜੀ ਸੰਸਕਰਣ ਨੰੂ ਅੰਪਤਮ ਮੰਪਨਆ ਜਾ ੃।    
Note: English version of the instructions is printed on the back cover of this Booklet. 
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1. ਬਾਯਤ ਦੇ ਩ਰ਷ਤਾਨਵਤ ਷ੰ਒ ਦੀ ਏੈਫਨਨਟ ਮ੉ਜਨਾ ਦੀਆਂ ਨਵਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵਾਂ ਷ਨ: 
1. ਷ੀਭਤ ਸ਼ਏਤੀਆਂ ਵਾਰਾ ਏਭਜ਼੉ਯ ਏੇਂਦਯ 
2. ਫਏਾਇਆ ਸ਼ਏਤੀਆਂ ਏੇਂਦਯ ਨਨਨਸਤ 
3. ਬਾਯਤ ਨ ੰ  ਯਾਸ਼ਟਯ ਭੰਡਰ ਨਤਆ਑ ਦੇਣ ਦਾ ਅਨਧਏਾਯ 
4. ਅੰਤਨਯਭ ਏੈਫਨਨਟ ਦੇ ਷ਾਯੇ ਭੈਂਫਯ ਬਾਯਤੀ ਸ੉ਣ਑ੇ 

 ਸੇਠ ਨਰਐੇ ਏ੉ਡ ਨਵਚੋਂ ਷ਸੀ ਉੱਤਯ ਦੀ ਚ੉ਣ ਏਯ੉: 
 a) ਨ਷ਯਪ 1, 2 ਅਤੇ 3 

 b) ਨ਷ਯਪ 1, 3 ਅਤੇ 4 

 c) ਨ਷ਯਪ 3 ਅਤੇ 4 

 d) 1, 2, 3 ਅਤੇ 4 
 

2. ਷ ਚੀ I ਦਾ ਷ ਚੀ II ਨਾਰ ਨਭਰਾਨ ਏਯਦੇ ਸ੉਋ ਷ ਚੀਆਂ ਸੇਠ ਨਰਐੇ ਏ੉ਡ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਷ਸੀ ਉੱਤਯ ਚ ਣੋਂ: 
ਸੂਚੀ I (ਬੰਦਰਿਾਹ) ਸੂਚੀ II (ਰਾਜ) 
A) ਭ ੰ ਦਯਾ         1. ਭਸਾਂਯਾਸ਼ਟਯ 
B) ਩ਾਯਾਦੀ਩  2. ਤਾਨਭਰਨਾਡ  
C) ਇਨ੊ ਯ   3. ਍ਡੀਸ਼ਾ 
D) ਨਸਾਵਾ ਸ਼ੇਵਾ  4. ਑ ਜਯਾਤ 

 ਏ੉ਡ: 
  A B C D 
 a) 1 2 3 4 
 b) 4 3 2 1 
 c) 2 3 1 4 
 d) 3 2 4 1 
 

3. ਨੰਦਾ ਦੇਵੀ ਚ੉ਟੀ __________ ਨਸਭਾਨਰਆ ਦਾ ਨਸੁੱ ਷ਾ ਸੈ। 
a) ਅ਷ਾਭ  
b) ਏਭਾਊਂ  
c) ਨੇ਩ਾਰ  
c) ਩ੰਜਾਫ  
 

4. ਷ਾਫਏਾ ਏਯਭਚਾਯੀ ਮ੉਑ਦਾਨੀ ਨ਷ਸਤ ਮ੉ਜਨਾ ਦੇ ਷ੰਦਯਬ ਨਵੁੱਚ ਸੇਠ ਨਰਐੇ ਏਥਨਾਂ 'ਤੇ ਨਵਚਾਯ ਏਯ੉: 
1. ਷ਾਫਏਾ ਏਯਭਚਾਯੀ ਮ੉਑ਦਾਨੀ ਨ਷ਸਤ ਮ੉ਜਨਾ ਦਾ ਆਯੰਬ 2003 ਨਵੁੱ ਚ ਸ੉ਇਆ। 
2. ਇ਷ ਷ਏੀਭ ਦਾ ਨਵ਷ਤਾਯ ਅਏਤ ਫਯ 2010 ਨਵੁੱ ਚ ਸ੉ਇਆ। 
3. ਷ਾਫਏਾ ਏਯਭਚਾਯੀ ਮ੉਑ਦਾਨੀ ਨ਷ਸਤ ਮ੉ਜਨਾ ਦਾ ਉਦੇਸ਼ ਷ਾਫਏਾ ਏਯਭਚਾਯੀਆਂ ਤੇ ਉਨਹ ਾਂ ਦੇ ਆਸ਼ਨਯਤਾਂ ਨ ੰ  

ਨਭਆਯੀ ਨ਷ਸਤ ਷ੰਬਾਰ ਭ ਸੁੱਈਆ ਏਯਵਾਉਣਾ ਸੈ। 
4. ਇ਷ ਨ਷ਸਤ ਷ੰਬਾਰ ਷ਏੀਭ ਨ ੰ  ਏੇਂਦਯ ਤੇ ਯਾਜ ਷ਯਏਾਯ ਵੁੱ ਰੋਂ ਷ਾਂਝੇ ਯ ਩ ਨਵੁੱ ਚ ਪੰਡ ਨਦੁੱ ਤਾ ਜਾਂਦਾ ਸੈ। 

 ਨਏਸੜੇ ਏਥਨ ਷ਸੀ ਸਨ? ਷ਸੀ ਨਵਏਰ਩ ਚ ਣੋਂ: 
a) ਨ਷ਯਪ 1, 2ਅਤ ੇ4 

b) ਨ਷ਯਪ 2, 3 ਅਤ ੇ4 

c) ਨ਷ਯਪ 1, 2 ਅਤ ੇ3 

d) 1, 2, 3 ਅਤੇ 4 
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1.  The features of the proposed Union of India by the Cabinet Plan included: 

1. Weak Centre with limited powers 

2. Residuary powers vested in the Centre 

3. India‟s right to cede from the Commonwealth 

4. All the members of the Interim Cabinet would be Indians 

 

         Choose the correct statements from the codes given below: 

 

a) Only 1, 2 and 3 

b) Only 1, 3 and 4 

c) Only 3 and 4 

d) 1, 2, 3 and 4 

 

2.  Match List I with List II and select the correct answer from the codes given below the lists: 

List I (Ports) List II (State) 

A.    Mundra                                                 1. Maharasthra 

B.     Paradeep                                              2. Tamil Nadu 

C.     Ennore                                                 3. Odisha 

D.    Nhava Sheva                                        4. Gujarat 

 

Codes: 

A             B           C           D 

a)        1             2           3            4 

b)        4             3           2            1 

c)        2              3           1           4 

d)        3              2           4           1 

 

Nanda Devi peak forms a part of _________ Himalayas. 3. 

 

a) Assam   

b) Kumaon    

c) Nepal    

d) Punjab  
 

4. In connection with Ex-Servicemen Contributory Health Scheme, consider the following 

statements: 

a) Ex-Servicemen Contributory Health Scheme was launched in 2003 

b) The Scheme was expanded in October, 2010 

c) The objective of the Ex-Servicemen Contributory Health Scheme  is to provide quality 

healthcare to ex-servicemen and their dependents 

d) The Healthcare Scheme is jointly  funded by both the Central and State Government  

 

Which of the statements are correct? Choose the correct option: 

a) 1,2,and 4 only 

b) 2,3 and 4 only 

c) 1,2,and 3 only 

d) 1,2,3, and 4  
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5. 'ਏਨਭਊਨਨਟੀ ਆਪ ਏਾਭਨ ਡੈ਷ਨਟਨੀ’ ਨਾਅਯਾ ਨਏ਷ ਦੇਸ਼ ਨਾਰ ਷ੰਫੰਧਤ ਸੈ? 

a) ਬਾਯਤ 

b) ਮ  ਌਷ 

c) ਜਾ਩ਾਨ 

d) ਚੀਨ 
 

6. ਷ ਚੀ I ਨਵੁੱ ਚ ਨਦੁੱ ਤੀ ਑ਈ ਪ੊ਜੀ ਑ਤੀਨਵਧੀ ਨ ੰ  ਷ ਚੀ II ਨਵੁੱ ਚ ਨਦੁੱ ਤ ੇਨਭਰਟਯੀ ਏ੉ਡ ਨਾਰ ਨਭਰਾ਍:  
 

    ਷ ਚੀ I        ਷ ਚੀ II 
  A. ਸੈਦਯਾਫਾਦ ਦਾ ਬਾਯਤੀ ਷ੰ਒ ਨਵੁੱ ਚ ਋ਏੀਏਯਨ   I. ਍਩ਯੇਸ਼ਨ ਏੈਏਟ਷ ਨਰੁੱ ਰੀ 
  B.  ਑੉ਆ ਦਾ ਬਾਯਤੀ ਷ੰ਒ ਨਵੁੱ ਚ ਋ਏੀਏਯਨ   II. ਍਩ਯੇਸ਼ਨ ਨਵਜੈ 
  C. ਩ ਯਫੀ ਩ਾਨਏ਷ਤਾਨ ਦੀ ਭ ਏਤੀ    III. ਍਩ਯੇਸ਼ਨ ਩੉ਰ੉  
  ਉਨਚਤ ਏ੉ਡ ਚ ਣੋਂ 

   A  B C 

a)   III  II I 
b)   III  I II 
c)    II  I III 
d)    I  II III 

7. ਩ ਷ਤਏ '਷ਭ ਦਯ ਭੰਥਨ: “਷ਾਇਨ੉ -ਇੰਡੀਅਨ ਯਾਇਵੈਰਯੀ ਇਨ ਦਾ ਇੰਡ੉-਩ੈਨ਷ਨਪਏ” ਨਏ਷ਨੇ ਨਰਐੀ? 
a) ਵੀ. ਨਏਰਸ਼ਨੁੱ ਩ਾ 
b) ਷ੀ. ਯਾਜਾ ਭ੉ਸਨ 
c) ਷ਾਇਯਾ ਫਾਨ਷ਤ 
d) ਏਾਂਤੀ ਫਾਜ਩ਈ 
 

8. ਩ੰਜਾਫ ਦਾ ਨਏਸੜਾ ਨਜ਼ਰਹਾ ਐੇਡਾਂ ਦਾ ਷ਭਾਨ ਫਣਾਉਣ ਰਈ ਭਸ਼ਸ ਯ ਸੈ? 
a) ਜਰੰਧਯ 
b) ਅੰਨਭਰਤ਷ਯ 
c) ਰ ਨਧਆਣਾ 
d) ਨਪਯ੉ਜ਼਩ ਯ 
 

9. ਦ ਨੀਆਂ ਦੀ ਷ਬ ਤੋਂ ਩ ਯਾਣੀ ਷ੁੱ ਨਬਅਤਾ ਨਏਸੜੀ ਸੈ? 

a) ਨ਷ੰਧ  ਒ਾਟੀ ਷ੁੱ ਨਬਅਤਾ 
b) ਭੈ਷੉਩੉ਟੈਭੀਅਨ ਷ੁੱ ਨਬਅਤਾ 
c) ਨੀਰ ਒ਾਟੀ ਷ੁੱ ਨਬਅਤਾ 
d) ਚੀਨੀ ਷ੁੱ ਨਬਅਤਾ 
 

10. ਫਾਫਯ ਦੇ ਸਭਰੇ ਷ਭੇਂ ਩ੰਜਾਫ ਦਾ ਑ਵਯਨਯ ਏ੊ਣ ਷ੀ? 

a) ਨਦਰਾਵਯ ਐਾਂ ਰ੉ਧੀ 
b) ਤਾਤਾਯ ਐਾਂ 
c) ਦ੊ਰਤ ਐਾਂ ਰ੉ਧੀ 
d) ਑ਾਜ਼ੀ ਐਾਂ ਰ੉ਧੀ 
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5. The slogan “community of common destiny” belongs to which country? 

a) India 

b) US 

c) Japan 

d) China  
 

6.  Match the military activity given in List – I with their military code name given in List – II.  

List – I                                                                                     List – II 

A. Integration of Hyderabad into Indian Union                     I.   Operation Cactus Lily   

B. Integration of Goa into Indian Union                                II.  Operation Vijay 

C. Liberation of East Pakistan                                                III. Operation Polo 

 

Choose the appropriate code: 

 

Code:   

A  B C 

a)   III II I 

b)   III I II 

c)    II I III 

d)    I II III 

7. Who wrote the book „Samudra Manthan: Sino-Indian Rivalry in the Indo-Pacific‟? 

a) V. Krishnappa 

b) C Raja Mohan 

c) Saira Basit 

d) Kanti Bajpai 
 

8. Which district of Punjab is famous for manufacturing sports goods?  

a) Jalandhar 

b) Amritsar  
c) Ludhiana 
d) Ferozpur  
 

9.  Which of the following is the oldest civilization of the world? 

 

a) Indus Valley Civilization 

b) Mesopotamian Civilization  

c) Nile Valley Civilization 

d) Chinese Civilization 
 

10. Who was the Governor of Punjab at the time of Babur‟s invasion? 

a) Dilawar Khan Lodhi 

b) Tatar Khan  

c) Daulat Khan Lodhi 

d) Ghazi Khan Lodhi 
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11. 'ਨ਩ੰਜ੊ਯ ਑ਾਯਡਨ' ਦੀ ਨੀਂਸ ਨਏ਷ਨੇ ਯੁੱਐੀ ਷ੀ? 

a) ਨਪਦਾਈ ਐਾਂ ਏ੉ਏਾ 
b) w[Zbk ਜਰਾਰ ਅਰ-ਦੀਨ ਭੰ਑ਫਯਨੀ 
c) ਨ਷ੀਯ ਦੀਨ ਏ ਫਾਚਾ 
d) ਑ਾਜ਼ੀ ਭਨਰਏ 
 

12. ਷ ਚੀ I ਦਾ ਷ ਚੀ II ਨਾਰ ਨਭਰਾਨ ਏਯਦੇ ਸ੉਋ ਨਰਐੇ ਏ੉ਡ ਨਵਚੋਂ ਷ਸੀ ਉੱਤਯ ਚ ਣੋਂ: 
 ਷ ਚੀ I (ਸ਼ਰੀ ਑ ਯ  ਨਾਨਏ ਦੇਵ ਜੀ ਦੀਆਂ ਮਾਤਯਾਵਾਂ)         ਷ ਚੀ II (ਨਦਸ਼ਾ) 

A. ਩ਨਸਰੀ ਉਦਾ਷ੀ      I. ਦੁੱ ਐਣ 
B. ਦ ਜੀ ਉਦਾ਷ੀ       II. ਉੱਤਯ 
C. ਤੀਜੀ ਉਦਾ਷ੀ       III. ਩ ਯਫ 
D. ਚ੊ਥੀ ਉਦਾ਷ੀ       IV. ਩ੁੱ ਛਭ 

 
 ਏ੉ਡ: 

A  B C D 

 

 a) III          II     I  IV       

 b) IV       II         III  I 

 c) III      I    II   IV  

 d) I        III     II IV    
 

13. ਩ੰਜਾਫ ਦੇ ਰੈਪਨਟਨੈਂ ਟ ਑ਵਯਨਯਾਂ ਨ ੰ  ਏਾਰ-ਏਰਭ ਅਨ ਷ਾਯ ਨਰਐ੉: 
I. ਷ਯ ਌ਡਵਯਡ ਡ਑ਰ਷ ਭੈਏਰੈ਑ਨ 

II. ਷ਯ ਨਵਰੀਅਭ ਭੈਏਰਭ ਸੈਰੀ 
III. ਷ਯ ਜੈ੝ਯੀ ਨਪਟਜ਼ਯਵ ੇਨਦ ਭੋਂਟਭ੉ਯੈਂ਷ੀ 
IV. ਷ਯ ਸਯਫਯਟ ਨਵਰੀਅਭ ਌ਭਯ਷ਨ 

 

a) I, II, IV, III 

b) I, II, III, IV 

c) III, II, I, IV 

d) I, III, IV, II 
 

14. ਩ਨਸਰੀ ਌਑ਂਰ੉-ਨ਷ੁੱ ਐ ਰੜਾਈ ਷ਭੇਂ ਨਫਰਨਟਸ਼ ਑ਵਯਨਯ ਜਨਯਰ ਏ੊ਣ ਷ੀ? 
a)  ਰਾਯਡ ਭੈਟਏਾਪ 
b)  ਰਾਯਡ ਌ਰਨਪੰ਷ਟਨ 
c)  ਰਾਯਡ ਸਾਯਨਡੰ਑ 
d)  ਨਵਰੀਅਭ ਫੈਂਨਟਏ 
 

15. ਇਨਤਸਾ਷ਏ ਨ਑ਯ ਷ਰੀ ਏਯਤਾਯ਩ ਯ ਷ਾਨਸਫ ਸੇਠ ਨਰਐੀਆਂ ਨਦੀਆਂ ਨਵਚੋਂ ਨਏ਷ ਦੇ ਏੰਢੇ ਵਨ਷ਆ ਸ੉ਇਆ ਸੈ? 
a) ਯਾਵੀ 
b) ਚਨਾਫ 
c) ਨਫਆ਷ 
d) ਜੇਸਰਭ 
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11. Who laid out „Pinjore Garden‟? 

a) Fidai khan koka 

b) Mulla Jalal al- Din Mangburni 

c) Nasiruddin Kubacha  

d) Ghazi Malik 

 

12.  Match List I with List II and select correct answer from the codes given below the lists:  

List I (Travels of Shri Guru Nanak Dev Ji) List II (direction) 

 A. First Udasi 
 B. Second Udasi 
 C. Third Udasi 

 D. Fourth Udasi 

I. South 
II. North 
III. East 

IV. West 

 

Codes: 

 

 A           B C D 

 

 a) III          II     I  IV       

 b) IV       II         III  I 

 c) III      I    II   IV  

 d) I        III     II IV     

 

13. Arrange the Lt. Governors of Punjab chronologically: 

I.    Sir Edward Douglas Maclagan 

II.  Sir William Malcolm Hailey  

  III. Sir Geoffrey Fitzhervey de Montmorency 

  IV. Sir Herbert William Emerson 

 

a) I, II, IV, III 

b) I, II, III, IV 

c) III, II, I, IV 

d) I, III, IV, II 

 

14. Who was the British governor general when the first Anglo-Sikh war took place? 

 

a) Lord Metcalf 

b) Lord Elphinstone 

c) Lord Harding 

d) William Bentick 

 

15. The historical town of Shri Kartarpur Sahib is situated on the bank of which of the following 

rivers? 

a) Ravi 

b) Chenab 

c) Beas 

d) Jhelum 
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16. ਬਾਯਤ ਦਾ ਩ਯਭਾਣ  ਨ਷ਧਾਂਤ „ਵਯਤਣ ਦੀ ਩ਨਸਰ ਨਸੀਂ ਏਯਾਂ਑ੇ’, ਨ਷ਯ੝ ਨਏ਷ਦੇ ਨਵਯ੉ਧ ਨਵੁੱ ਚ ਵਯਨਤਆ ਜਾ਋਑ਾ? 

 

1. ਗ਼ੈਯ-਩ਯਭਾਣ  ਸਨਥਆਯ ਯਾਜ 

2. ਩ਯਭਾਣ  ਸਨਥਆਯਾਂ ਵਾਰੇ ਯਾਜ 
 

 

ਸੇਠਾਂ ਨਦੁੱ ਤੇ ਑਋ ਨਵਏਰ਩ਾਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਷ਸੀ ਦੀ ਚ੉ਣ ਏਯ੉: 
 

a) ਨ਷ਯਪ 1 

b) ਨ਷ਯਪ 2 

c) 1 ਅਤ ੇ2 ਦ੉ਵੇ 
d) ਨਾਂ ਸੀ 1 ਅਤੇ ਨਾਂ ਸੀ 2 
 

17. ਬਾਯਤੀ ਜਰ ਷ੈਨਾ ਦੇ ਅੰਡੇਭਾਨ ਅਤੇ ਨਨਏ੉ਫਾਯ ਟਾ਩ ਆਂ ਨਵਚਰੇ ਜਰ ਷ੈਨਾ ਷ਟੇਸ਼ਨ ਆਈ਌ਨ਌਷ ਏ੉ਸਾ਷ਾ ਦਾ 
ਨਾਭ ਨਏ਷ ਦੇ ਨਾਭ ’ਤੇ ਯੁੱ ਨਐਆ ਨ਑ਆ ਸੈ? 

 
a) ਷ੈਂਟਯ੉਩਷ ਌ਡਂਭੈਨੇਨ਷਷ 
b) ਵਾਈਟ-ਫੈਰੀਡ ਷ੀ ਈ਑ਰ 
c) ਅੰਡੇਭਾਨ ਷ਯ਩ੈਂਟ-ਈ਑ਰ 
d) ਏੈ਩ਯੀਭਰ਑਷ ਌ਡਂਭੈਨਨਏ਷ 
 

18. ਨਭਰਟਯੀ ਰ੊ ਨਜ਷ਨਟਏ਷ ਨਵੁੱ ਚ 'ਦੰਦ ਤੋਂ ਩ ਛ' ਅਨ ਩ਾਤ ਦਯ਷ਾਉਂਦਾ ਸੈ: 
 

a) ਩ ਯਸ਼ਾਂ ਅਤ ੇ਷ਭੁੱ਑ਯੀ ਨਵੁੱ ਚ ਅਨ ਩ਾਤ 

b) ਆਯ਷ਨਰ ਅਤੇ ਩ ਯਸ਼ਾਂ ਨਵੁੱ ਚ ਅਨ ਩ਾਤ 

c) ਅ਑ਰੀ ਏਤਾਯ ਅਤੇ ਨਯਜ਼ਯਵ ਦੇ ਩ ਯਸ਼ਾਂ ਨਵੁੱ ਚ ਅਨ ਩ਾਤ 

d) ਰੜਨ ਵਾਰੀਆਂ ਪ੊ਜਾਂ ਨਵੁੱ ਚ ਭਯਦਾਂ ਅਤ ੇਰੜਨ ਵਾਰੀਆਂ ਪ੊ਜਾਂ ਤੋਂ ਇਰਾਵਾ ਸ੉ਯ ਭਯਦਾਂ ਨਵੁੱ ਚ ਅਨ ਩ਾਤ 
 
 

19. ਸੇਠ ਨਰਨਐਆ ਨਵਚੋਂ ਬਾਯਤ ਨਵੁੱ ਚ ਇੁੱ ਏ ਨ਷਩ਾਸੀ ਨ ੰ  ਨਦੁੱ ਤਾ ਜਾਣ ਵਾਰਾ ਸ਼ਾਂਤੀ ਦੇ ਷ਭੇਂ ਦਾ ਷ਯਵਉੱਚ ਷ਨਭਾਨ ਨਏਸੜਾ 
ਸੈ? 

 

a) ਅਸ਼੉ਏ ਚੁੱਏਯ 

b) ਩ਯਭ ਨਵਨਸ਼਷ਟ ਷ੇਵਾ ਭੈਡਰ 

c) ਅਨਤ ਨਵਨਸ਼਷ਟ ਷ੇਵਾ ਭੈਡਰ 

d) ਸ਼੊ਯਮਾ ਚੁੱਏਯ 
 

20. 1962 ਦੀ ਚੀਨ-ਬਾਯਤ ਜੰ਑ ਨਵੁੱ ਚ 7ਵੀਂ ਨਫਰ਑ੇਡ ਦਾ ਏਭਾਂਡਯ ਏ੊ਣ ਷ੀ? 

 

a) ਨਫਰ਑ੇਡੀਅਯ ਷ ਨਯੰਦਯ ਨ਷ੰ਒ 

b) ਨਫਰ਑ੇਡੀਅਯ ਜੇ.਌਷. ਅਯ੉ੜਾ 
c) ਨਫਰ਑ੇਡੀਅਯ ਑ ਯਭੀਤ ਏੰਵਰ 

d) ਨਫਰ਑ੇਡੀਅਯ ਜੇ.਩ੀ. ਦਰਵੀ 
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16. India‟s nuclear doctrine of „No First Use‟ will only be used as retaliation against whom? 

1. Non-nuclear weapon states. 

2. Nuclear weapon states 

Select the correct option: 

 

a) 1 only 

b) 2 only 

c) Both 1 and 2 

d) Neither 1 nor 2 

 

17. Indian Navy commissioned the naval station INS Kohassa in Andaman and Nicobar Islands 

after whose name? 

 

a) Centropus Andamanensis 

b) White- Bellied Sea Eagle 

c) Andaman Serpent-Eagle 

d) Caprimulgus Andamanicus 

 

18. “Teeth to Tail” ratio in military logistics indicates: 

a) A ratio between men and materials 

b) A ratio between Arsenals and men 

c) A ratio between men on front line and reserve 

d) A ratio between men in fighting forces and men other than in fighting forces 

 

19. Which of the following is the highest peacetime honour accorded to a soldier in India? 

a) Ashok Chakra 

b) Param Vishistha Seva Medal 

c) Ati Vishistha Seva Medal 

d) Shaurya Chakra 

20. Who was the commander of the 7
th

 Brigade in the Sino-Indian conflict of 1962? 

a) Brig. Surinder Singh 

b) Brig. J.S. Arora 

c) Brig. Gurmeet Kanwal 

d) Brig. J.P. Dalvi 
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21. '਷ ਯੁੱ ਨਐਆ ਬਾਈਚਾਯਾ' ਏੀ ਸੈ? 
 

a) ਇਸ ਉਦੋਂ ਵਾ਩ਯਦਾ ਸੈ ਜਦੋਂ ਯਾਜਾਂ ਦਾ ਷ਭ ਸ ਆ਩ਣੇ ਨਵਵਾਦਾਂ ਦਾ ਩ਰਫੰਧਨ ਏਯਨ ਅਤ ੇਮ ੁੱ ਧ ਤੋਂ ਫਚਣ ਰਈ 
਷ਨਸਮ੉਑ ਏਯਦਾ ਸੈ। 

b) ਇਸ ਰ੉ਏਾਂ ਦਾ ਷ਭ ਸ ਸੈ ਜ੉ ਋ਏੀਨਏਰਤ ਸ੉ ਜਾਂਦੇ ਸਨ ਅਤੇ ਇੁੱ ਏ ਐੇਤਯ ਦੇ ਅੰਦਯ ਬਾਈਚਾਯੇ ਦੀ ਬਾਵਨਾ 
ਨਵਏਨ਷ਤ ਏਯ ਰੈਂਦੇ ਸਨ। 

c) ਇ਷ ਨਵੁੱ ਚ ਯਾਜਾਂ ਦਾ ਇੁੱ ਏ ਷ਭ ਸ ਸ਼ਾਭਰ ਸ ੰ ਦਾ ਸੈ ਨਜਨਹ ਾਂ ਦੀਆਂ ਭ ੁੱ ਢਰੀਆਂ ਷ ਯੁੱ ਨਐਆ ਨਚੰਤਾਵਾਂ ਆ਩਷ ਨਵੁੱ ਚ 
ਇ਷ ਤਯਹਾਂ ਨੇਨੜਉਂ ਜ ੜਦੀਆਂ ਸਨ ਨਏ, ਉਨਹ ਾਂ ਦੀਆਂ ਏ੊ਭੀ ਷ ਯੁੱ ਨਐਆਵਾਂ ਇੁੱ ਏ ਦ ਜੇ ਤੇ ਨਨਯਬਯ ਸ੉ ਜਾਂਦੀਆਂ 
ਸਨ। 

d) ਨਦੁੱ ਤ ੇ਑਋ ਷ਾਯੇ ਨਵਏਰ਩ ਷ਸੀ ਸਨ। 
 

22. ਋ਏੀਨਏਰਤ ਑ਰਾਭੀਣ ਨਵਏਾ਷ ਩ਰ੉਑ਯਾਭ ਦੇ ਭ ਰਾਂਏਣ ਰਈ ਨਏਸੜੀਆ ਂ਷ੰ਷ਥਾਵਾਂ fiaਭੇਵਾਯ ਸਨ? 

 

1. ਮ੉ਜਨਾ ਆਮ੉਑ ਦੀ ਩ਰ੉਑ਯਾਭ ਭ ਰਾਂਏਣ ਷ੰ਷ਥਾ (਩ੀ.ਈ.਍.) 

2. ਌ਨ.਋.ਫੀ.਋.ਆਯ.ਡੀ. 
3. ਆਯ.ਫੀ.ਆਈ. 

4. ਑ਰਾਭੀਣ ਨਵਏਾ਷ ਭੰਤਯਾਰਾ 
 ਸੇਠ ਨਰਐੇ ਏ੉ਡ ਨਵੁੱ ਚ੉. ਷ਸੀ ਉੱਤਯ ਦੀ ਚ੉ਣ ਏਯ੉: 
 

a) ਨ਷ਯਪ 1  

b) ਨ਷ਯਪ 2 

c) ਨ਷ਯਪ 1, 2 ਅਤੇ 3 

d) 1, 2, 3 ਅਤੇ 4 

 

23. ਨਏ਷ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਤਏਨੀਏੀ ਤੇ ਆਯਨਥਏ ਷ਨਸਮ੉਑ ਨਾਰ ਨਬਰਾਈ ਰ੉ਸਾ ਤੇ ਷ਟੀਰ ਪੈਏਟਯੀ (1957) ਦੀ ਷ਥਾਂ਩ਨਾ ਸ੉ਈ? 

 

a) ਜਯਭਨੀ 
b) ਮ .਌਷.਌਷.ਆਯ. 

c) ਮ ਨਾਈਟਡ ਷ਟੇਟ਷ 

d) ਮ ਨਾਈਟਡ ਨਏੰ਑ਡਭ 
 

24. ਎ਯਤਾਂ ਦੀ ਆਯਥਏ ਩ਰਤੀਨਨਧਤਾ, ਷ਸ਼ਏਤੀਏਯਣ ਤੇ ਤਯੁੱਏੀ ਰਈ ਜੀ20 ਑ੁੱ ਠਜ੉ੜ ਎ਯਤਾਂ ਦੇ ਭ ੁੱ ਨਦਆਂ ਉੱਤੇ 
ਅੰਤਯ-ਯਾਸ਼ਟਯੀ ਩ਨਸਰਏਦਭੀ ਸੈ। ਜੀ20 ਌ਭ਩ਾਵਯ (G20 EMPOWER) ਦਾ ਭ ੁੱ ਐ ਉਦੇਸ਼ ਏੀ ਸੈ? 

 

a) ਜੀ20 ਦੇਸ਼ਾਂ ਨਵੁੱ ਚ ਎ਯਤਾਂ ਦੀ ਯਾਜਨੀਤਏ ਅ਑ਵਾਈ ਨ ੰ  ਷ਭਯਥਨ ਦੇਣਾ 
b) ਨਨਿੱਜੀ ਐੇਤਯ ਨਵੁੱ ਚ ਎ਯਤਾਂ ਦੀ ਅ਑ਵਾਈ ਤੇ ਷ਸ਼ਏਤੀਏਯਣ ਨਵੁੱ ਚ ਤੇiah ਨਰਆਉਣਾ 
c) ਜੀ20 ਭੰਤਯੀ ਩ੁੱ ਧਯ ਦੀਆਂ ਭੀਨਟੰ਑ਾਂ ਨਵੁੱ ਚ ਎ਯਤਾਂ ਦੀ ਩ਰਤੀਨਨਧਤਾ ਵਧਾਉਣਾ 
d) ਈ.ਮ . ਷ੰ਷ਦ ਨਵੁੱ ਚ ਎ਯਤਾਂ ਦੀ ਨ ਭਾਇੰਦ਑ੀ ਨ ੰ  ਉਤਸ਼ਾਨਸਤ ਏਯਨਾ। 
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21.   What is a „security community‟? 

a) It occurs when a group of states cooperate to manage their disputes and avoid war 

b) It is a group of people who become integrated and within a territory develop a sense of 

community 

c) It involves a group of states whose primary security concerns link together closely enough 

that their national securities are interdependent 

d) All of the options given are correct 

 

22. Which organization(s) are responsible for the evaluation of Integrated Rural Development 

Programme? 

1. Programme Evaluation Organisation of Planning Commission(PEO) 

2. NABARD 

3. RBI 

4. Ministry of Rural Development 

Select the correct answer using the code below: 

a) 1 only 

b) 2 only 

c) 1,2 and 3 only 

d) 1,2, 3 and 4 

23.  Bhilai Iron and Steel factory (1957) was setup with the technical and financial support of 

which country? 

 

a) Germany 

b) USSR 

c) United States 

d) United Kingdom 

 

24. The G20 Alliance for the Empowerment and Progression of women‟s Economic 

Representation (G2 EMPOWER) is an international initiative on women‟s issues. What is the 

main objective of the G20 EMPOWER? 

 

a) To support women‟s political leadership in G20 countries 

b) To accelerate women‟s leadership and empowerment in private sector 

c) To increase women‟s representation in G20 ministerial meetings 

d) To promote women‟s representation in EU parliament 
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25. ਸੇਠ ਨਰਨਐਆਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਏਸੜੇ ਉਦਮ੉਑ਾਂ ਨ ੰ  ਦ ਜੈਰੇ (਷ੈਏੰਡਯੀ) ਐੇਤਯ ਦੇ ਉਦਮ੉਑ ਵਜੋਂ ਨਵਚਾਨਯਆ ਨ਑ਆ ਸੈ? 

1. ਭਾਈਨਨੰ਑ ਅਤੇ ਐ ਦਾਈ 
2. ਟੈਏ਷ਟਾਈਰ ਉਤ਩ਾਦਨ 
3. ਆਵਾਜਾਈ ਅਤ ੇਬੰਡਾਯਨ 
4. ਑ੈ਷ ਅਤ ੇਜਰ ਩ ਯਤੀ 

 

ਸੇਠ ਨਰਨਐਆਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਑ਰਤ ਉੱਤਯ ਦੀ ਩ਛਾਣ ਏਯ੉: 
a) ਨ਷ਯਪ 1 ਅਤ ੇ3 

b) ਨ਷ਯਪ 1, 3 ਅਤ ੇ4 

c) ਨ਷ਯਪ 2 ਅਤ ੇ3 

d) 1, 2, 3 ਅਤੇ 4 

 

26. ਚੰ਩ਾ ਦੇਵੀ, ਨਜ਷ ਤੋਂ ਷ਰੀ ਑ ਯ  ਤੇ਑ ਫਸਾਦਯ ਜੀ ਨੇ ਷ਰੀ ਅਨੰਦ਩ ਯ ਷ਾਨਸਫ ਸ਼ਨਸਯ ਦੀ ਷ਥਾ਩ਨਾ ਰਈ ਜ਼ਭੀਨ ਐਯੀਦੀ 
਷ੀ, ਸੇਠ ਨਰਐੀਆਂ ਨਯਆ਷ਤਾਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਏ਷ ਨਯਆ਷ਤ ਦੇ ਸ਼ਾ਷ਏ ਦੀ ਩ਤਨੀ ਷ੀ? 

a) ਏਨਸਰ ਯ         c) ਨਫਰਾ਷਩ ਯ 

b)  ਚੰਫਾ     d) ਨਯਾਇਣ਑ੜਹ 
 

27. ਑੉ਨਫੰਦ ਷ਾ਑ਯ ਝੀਰ, ਜ੉ ਬਾਐੜਾ ਨੰ਑ਰ ਡੈਭ ਦਾ ਜਰ ਬੰਡਾਯ ਸੈ: 

a) ਬਾਯਤ ਦਾ ਩ਨਸਰਾ ਷ਬ ਤੋਂ ਵੁੱ ਡਾ ਜਰ ਬੰਡਾਯ ਸੈ। 
b) ਬਾਯਤ ਦਾ ਦ ਜਾ ਷ਬ ਤੋਂ ਵੁੱ ਡਾ ਜਰ ਬੰਡਾਯ ਸੈ। 
c) ਬਾਯਤ ਦਾ ਤੀਜਾ ਷ਬ ਤੋਂ ਵੁੱ ਡਾ ਜਰ ਬੰਡਾਯ ਸੈ। 
d) ਬਾਯਤ ਦਾ ਚ੊ਥਾ ਷ਬ ਤੋਂ ਵੁੱ ਡਾ ਜਰ ਬੰਡਾਯ ਸੈ। 
 

28. ਩ਾਨਏ਷ਤਾਨ ਦਾ ਨਾਭ ਨਏ਷ਨੇ ਯੁੱ ਨਐਆ? 

a) ਭ ਸੰਭਦ ਅਰੀ ਨਜਨਾਸ 

b) ਭ ਸੰਭਦ ਇਏਫਾਰ 

c) ਚ੊ਧਯੀ ਯਨਸਭਤ ਅਰੀ 
d) ਨ਷ਏੰਦਯ ਸਮਾਤ ਐਾਨ 
 

29. ਨ਷ੰਧ  ਒ਾਟੀ ਦੀ ਷ਨਬਅਤਾ ਦਾ ਨਏਸੜਾ ਷ਥਾਨ ਐੇਤੀਫਾੜੀ ਨਾਰ ਜ ਨੜਆ ਸ੉ਇਆ ਸੈ? 
a) ਏਾਰੀਫੰ਑ਾਨ 
b) ਢ੉ਰਾਵੀਯਾ 
c) ਷ਏਥਾਜ਼ੈਂਡਯ 
d) ਯਾਐੀ ਑ੜਹੀ 
 

30. ਩ਰਨ਷ੁੱ ਧ ਨਾਟਏ „ਭ ਦਯਾਯਾਏਸ਼਷‟ ਨਏ਷ ਨੇ ਨਰਨਐਆ ਷ੀ? 

a) ਭਰਮਏੇਥ  
     b) ਨਵ਷ਾਐਾਦੁੱ ਤ 

c) ਏ੊ ਨਟਰਮ 
d) ਚਾਣਏਮ 
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25. Which of the following industries are considered as a Secondary Sector Industry?  

1. Mining and Quarrying 

2. Textile production 

3. Transport and Storage 

4. Gas and Water Supply 

 

Select the incorrect answer from the following: 

a) 1 and 3 only 

b) 1, 3 and 4 only 

c) 2 and 3 only 

d) 1, 2, 3 and 4 

 

26.  Champa Devi, from whom Shri Guru Tegh Bahadur ji had bought the land for the 

establishment of the city of Shri Anandpur Sahib, was wife of the ruler of which of the 

following princely states? 

 

a) Kahlur     

b) Chamba  

c) Bilaspur 

d) Naraingarh 

 

27. Gobind Sagar Reservoir, the reservoir of Bhakra Nangal Dam is: 

 

a) The first largest reservoir of India 

b) The second largest reservoir of India 

c) The third largest reservoir of India 

d) The fourth largest reservoir of India 

 

28. Who coined the name Pakistan? 

a) Muhammad Ali Jinnah 

b) Muhammad Iqbal 

c) Chaudhary Rehmat Ali 

d) Sikandar Hayat Khan 
 

29. Which site of Indus valley civilization is associated with agriculture? 

a) Kalibangan 

b) Dholavira  

c) Sakthazander 

d) Rakhigarhi 

 
30. Who wrote the famous drama, „Mudrarakshasa‟? 

a) Malayakethu 

b) Visakhadatta 

c) Kautilya 

d) Chanakya 
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31. ਆਯੀਆਵਯਤ ਦੇ ਯਾਜਨੀਨਤਏ ਋ਏੀਏਯਨ ਦੇ ਇਯਾਦੇ ਨਾਰ ਇੁੱ ਏ ਤੀਫਯ ਪ੊ਜੀ ਅਤੇ ਫ੊ਨਧਏ ਑ਤੀਨਵਧੀ ਰਈ ਸੇਠ 
ਨਰਨਐਆ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਏਸੜਾ ਷ਭਯਾਟ ਨਜ਼ੰਭੇਵਾਯ ਷ੀ? 
a) ਚੰਦਯ਑ ਩ਤ ਭ੊ਨਯਆ 
b) ਚੰਦਯ਑ ਩ਤ -I 
c) ਷ਭ ੰ ਦਯ਑ ਩ਤ 
d) ਚੰਦਯ਑ ਩ਤ-II 

32. ਏਾਦਯੀਆ ਷ ਪੀ ਩ੰਥ ਦੀ ਷ਥਾ਩ਨਾ _________ ਨਵੁੱ ਚ ਸ੉ਈ। 
a) ਇਜ਼ਯਾਈਰ 
b) ਫ਑ਦਾਦ 
c) ਭੁੱ ਏਾ 
d) ਏਤਯ 

33. ਗ਼ਦਯ ਩ਾਯਟੀ ਦਾ ਩ਨਸਰਾ ਩ਰਧਾਨ ਏ੊ਣ ਷ੀ? 
a) ਰਾਰਾ ਸਯਨਦਆਰ 
b) ਨਚਯਾ਑ ਅਰੀ 
c) ਷੉ਸਣ ਨ਷ੰ਒ ਬਏਨਾ 
d) ਬ਑ਤ ਨ਷ੰ਒ 

34. ਷ੰਨ 1669 ਨਵੁੱ ਚ, ਨਏਸੜੇ ਭਯਾਠਾ ਜਯਨੈਰ ਨੇ ਭ ਑ਰਾਂ ਤੋਂ ਨ਷ਨਸਾ਑ੜਹ ਨਏਰਹਾ ਐ੉ਸ ਨਰਆ ਷ੀ? 
a) ਯਾਭਦਾ਷ 
b) ਨਾ਑੉ਜੀ ਭਾਨੇ 
c) ਷ੰਤਾਜੀ ਒੉ਯ਩ੜੇ 
d) ਤਾਨਾਜੀ ਭਰ ਷ਯੇ 
 

35. ਸੇਠ ਨਰਨਐਆਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਏਸੜਾ ਒ਾਟਾ ਨਜ਼ਆਦਾ ਭਨਸੰ਑ਾਈ ਵਧਾਉਂਣ ਵਾਰਾ ਸੈ? 
 a) ਨਵੁੱ ਤੀ ਒ਾਟਾ 
  b) ਭਾਰੀਆ ਒ਾਟਾ 
  c) ਭ ਦਯੀਏਯਨ ਨਵੁੱ ਤੀ ਒ਾਟਾ 
  d) ਫਜਟ ਒ਾਟਾ 
36. ਏੇਂਦਯ ਷ਯਏਾਯ ਜੀ਌਷ਟੀ ਏਾਯਨ ਯਾਜ ਷ਯਏਾਯਾਂ ਦੇ ਨ ਏ਷ਾਨ ਦੀ ਬਯ਩ਾਈ ਨਏੰਨੇ ਷ਾਰਾਂ ਰਈ ਏਯੇ਑ੀ? 

a) 3 ਷ਾਰ 
b) 4 ਷ਾਰ 
c) 5 ਷ਾਰ 
d) ਏ੉ਈ ਭ ਆਵਜ਼ਾ ਨਸੀਂ 
 

37. ਨਵੰਫਰਡਨ 2023 ਨਵੁੱ ਚ ਩ ਯਸ਼ ਨ਷ੰ਑ਰਜ਼ ਚੈਂ਩ੀਅਨਨਸ਼਩ ਨਏ਷ਨੇ ਨਜੁੱ ਤੀ? 
 a) ਏਾਯਰ੉਷ ਅਰਏਯਾਜ਼ 

b) ਨ੉ ਵਾਏ ਜ੉ਏ੉ਨਵਚ 
c) ਯ੉ਜਯ ਪੈਡਯਯ 
d) ਌ਡਂੀ ਭਯੇ 
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31. Which of the following emperor was responsible for an intense military and intellectual 

activity intended to bring about the political unification of Aryavrata? 

a) Chandragupta Maurya 

b) Chandragupta I 

c) Samudragupta  

d) Chandragupta II 

32. The Qadariya Sufi cult was established in _________ 

a) Israel  

b) Baghdad  

c) Mecca 

d) Qatar 

33. Who was the first President of Ghadar Party? 

a) Lala Hardyal  

b) Chirag Ali  

c) Sohan Singh Bhakna  

d) Bhagat Singh  

 

34. In the year 1669, which Maratha general captured the Sinhagad fort from the Mughals? 

 

a) Ramdas 

b) Nagoji Mane 

c) Santaji Ghorpade 

d) Tanaji Malusare 

 

35. Which of the following deficit is more inflationary? 

a) Fiscal Deficit  

b) Revenue Deficit 

c) Monetized Fiscal Deficit  

d) Budget Deficit 

 

36. For how many years, Central government will compensate the loss of State governments due 

to GST? 

 

(a) 3 years      

(b) 4 years 

(c) 5 years      

(d) No compensation  

37. Who won Men‟s singles championship in Wimbledon 2023? 

a) Carlos Alcaraz 

b) Novak Djokovic 

c) Roger Federer 

d) Andy Murray  
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38. ਏ ੁੱ ਰ ਯਾਸ਼ਟਯੀ ਉਤ਩ਾਦ ਅਤੇ ਏ ੁੱ ਰ ਒ਯੇਰ  ਉਤ਩ਾਦ ਨਵਚਏਾਯ ਅੰਤਯ ਫਯਾਫਯ ਸੈ _________ 
a) ਏ ੁੱ ਰ ਒ਯੇਰ  ਨਨਵੇਸ਼ 
b) ਸ਼ ੁੱ ਧ ਨਵਦੇਸ਼ੀ ਨਨਵੇਸ਼ 
c) ਨਵਦੇਸ਼ ਤੋਂ ਸ਼ ੁੱ ਧ ਏਾਯਏ ਆਭਦਨ (NFSA) 
d) ਸ਼ ੁੱ ਧ ਆਮਾਤ 
 

39. ਪਾਯਭਾਨ਷ਊਟੀਏਰ ਸੇਠ ਨਰਐੀਆਂ ਏਰਾਤੀਆਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਏ਷ ਨਾਰ ਷ਫੰਧਤ ਸੈ? 

a) ਩ੀਰੀ ਏਰਾਂਤੀ 
b) ਜਾਭਨੀ ਏਰਾਂਤੀ 
c) ਰਾਰ ਏਰਾਂਤੀ 
d) ਑ ਰਾਫੀ ਏਰਾਂਤੀ 
 

40. ਬਾਯਤ ਨਵੁੱ ਚ 'ਪਾਯਭ ਷ਫਨ਷ਡੀਆਂ' ਫਾਯੇ ਸੇਠਾਂ ਨਦੁੱ ਤੇ ਏਥਨਾਂ 'ਤੇ ਨਵਚਾਯ ਏਯ੉: 
1. ਬਾਯਤ ਨਵੁੱ ਚ ਇਨ਩ ਟ ਷ਫਨ਷ਡੀਆਂ, ਨਜਵੇਂ ਨਏ ਐਾਦਾਂ 'ਤੇ, ਅਨ਷ੁੱ ਧੀਆਂ ਐੇਤੀ ਷ਫਨ਷ਡੀਆਂ ਅਧੀਨ ਆਉਂਦੀਆਂ ਸਨ। 
2. ਨਏ਷ਾਨਾਂ ਨ ੰ  ਨਦੁੱ ਤੇ ਜਾਣ ਵਾਰੇ ਨਫਜਰੀ ਅਤੇ ਨ਷ੰਚਾਈ ਦੇ ਨਫੁੱ ਰਾਂ ਨਵੁੱ ਚ ਏਭੀ ਨ਷ੁੱ ਧੀਆਂ ਐੇਤੀ ਷ਫਨ਷ਡੀਆਂ ਦੇ ਅਧੀਨ 
ਆਉਂਦੀ ਸੈ। 
3. ਡਫਰਮ .ਟੀ.਍. ਦੇ ਐੇਤੀਫਾੜੀ ਩ਰਫੰਧ ਨ਷ੁੱ ਧੀਆਂ ਐੇਤੀ ਷ਫਨ਷ਡੀਆਂ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਤਾਂ ਨਦੰਦੇ ਸਨ, ਩ਯ ਅਨ਷ੁੱ ਧੀਆਂ 
਷ਫਨ਷ਡੀਆਂ ਦੀ ਭਨਾਸੀ ਏਯਦੇ ਸਨ। 
4. ਬਾਯਤ ਨਵੁੱ ਚ ਷ਯਏਾਯਾਂ ਦ ਆਯਾ ਬੇਜੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਷ਾਯੀਆਂ ਷ਫਨ਷ਡੀਆਂ ਅਨ਷ੁੱ ਧੀਆਂ ਷ਫਨ਷ਡੀਆਂ ਦੀ ਸ਼ਰੇਣੀ ਨਵੁੱ ਚ 
ਆਉਂਦੀਆਂ ਸਨ। 
ਉ਩ਯ੉ਏਤ ਏਥਨਾਂ ਨਵਚੋਂ ਨਏਸੜੇ ਷ਸੀ ਸਨ? ਷ਸੀ ਨਵਏਰ਩ ਚ ਣੋਂ। 
a) ਨ਷ਯਪ 1 ਅਤੇ 2 
b) ਨ਷ਯਪ 2 ਅਤੇ 3 
c) ਨ਷ਯਪ 3 ਅਤੇ 4 
d) ਨ਷ਯਪ਷ 1 ਅਤੇ 4 
 

41. ਨਦੁੱ ਰੀ ਦੇ ਰਾਰ ਨਏਰਹੇ  ਨਵੁੱ ਚ ਭ ਏੁੱ ਦਭੇ ਦਾ ਷ਾਸਭਣਾ ਏਯਨ ਵਾਰੇ ਆਈ.਌ਨ.਋. ਦੇ ਅਨਧਏਾਯੀ ਷ੀ/਷ਨ: 
a) ਸ਼ਾਸ ਨਵਾਜ਼ ਐਾਨ  
b) ਑ ਯਨਦਆਰ ਨ਷ੰ਒ ਨਢੁੱ ਰੋਂ   
c) ਩ਰੇਭ ਷ਨਸ਑ਰ 
d) ਇਸ ਷ਾਯੇ 
 

42. ਰੁੱ ਦਾਐ ਨਵੁੱ ਚ "ਆਈ਷ ਷ਟ ਩ਾ" ਩ਰ੉ਜੈਏਟ ਨਏ਷ ਨੇ ਸ਼ ਯ  ਏੀਤਾ ਷ੀ? 
a) ਨ਑ਾਵਾਂ਑ ਪ ਨਟ਷੉ਏ 
b) ਭਧ ਏਯ ਧਾ਷ 
c) ਷੉ਨਭ ਵਾਂ਑ਚ ਏ 
d) ਤ਷ਨਯੰ਑ ਮਾਭਾ 
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38. The difference between Gross National Product and Gross Domestic Product is equal to 

___________ 

a) Gross Domestic Investment 

b) Net Foreign Investment  

c) Net Factor Income from Abroad (NFSA) 

d) Net Imports 

39.  Pharmaceuticals is related to which of the following Revolutions? 

a) Yellow Revolution 

b) Purple Revolution 

c) Red Revolution 

d) Pink Revolution 

40. Consider the following statements about „farm subsidies‟ in India. 

1. The input subsidies in India such as on fertilizers fall under indirect farm subsidies. 

2. Reduction in power and irrigation bills offered to farmers fall under direct farm subsidies. 

3. The agricultural provisions of the WTO though allow direct farm subsidies, prohibits 

indirect subsidies. 

4. All subsidies forwarded by the governments in India fall under the indirect category. 

Which of the statements are correct? Choose the correct option. 

a) 1 and 2 only 

b) 2 and 3 only 

c) 3 and 4 only 

d) 1 and 4 only 

41. The INA officer(s) put on trial in the Red Fort at Delhi was/were 

a) Shah Nawaz Khan 

b) Gurdial Singh Dhillon 

c) Prem Sehgal 

d) All of these 

 

42. Who started the “Ice Stupa” project in Ladakh?  

a) Ngawang Phuntsok  

b) Madhukar Dhas 

c) Sonam Wangchuk 

d) Tsering Yama 
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43. ਬਾਯਤ ਦੀ ਡਾਰਨਪਨ ਷ੈੈੰਏਚ ਯੀ ਨਵਏਯਭਨਸ਼ਰਾ ਑ੈਂਜੇਨਟਏ ਡਾਰਨਪਨ ਷ੈੈੰਏਚ ਯੀ, ਬਾਯਤ ਦੇ ਸੇਠ ਨਰਐੇ ਯਾਜਾਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ 
ਨਏ਷ ਨਵੁੱ ਚ ਷ਨਥਤ ਸੈ? 
a) ਩ੁੱ ਛਭੀ ਫੰ਑ਾਰ 
b) ਨਫਸਾਯ 
c) ਅ਷ਾਭ 
d) ਉੱਤਯ ਩ਰਦੇਸ਼ 
  

44. “ਇਏ੉ਰ੉ਜੀ ਷ਥਾਈ ਆਯਨਥਏਤਾ ਸੈ” ਦਾ ਨਾਅਯਾ ਸੇਠਾਂ ਨਦੁੱ ਤੇ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਏ਷ ਨਾਰ ਷ੰਫੰਨਧਤ ਸੈ? 
a) ਨਚ਩ਏ੉ ਅੰਦ੉ਰਨ 
b) ਨਯਭਦਾ ਫਚਾ਍ ਅੰਦ੉ਰਨ 
c) ਌਩ੀਏ੉ ਅੰਦ੉ਰਨ 
d) ਉਸਨਾਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਏ੉ਈ ਨਸੀਂ 
 

45. ਸੇਠ ਨਦੁੱ ਤੇ ਏਥਨਾਂ ਤੇ ਨਵਚਾਯ ਏਯ੉: 
ਏਥਨ I: ਪਾ਷ਪ੉ਯ਷ ਵਾਮ ਭੰਡਰ ਦੇ ਬੰਡਾਯਾਂ ਤੋਂ ਨਰਆ ਜਾਂਦਾ ਸੈ। 
ਏਥਨ II: ਑ੰਧਏ, ਨਰਥ੉਷ਪੈਨਯਏ (ਚਟਾਨ) ਅਤੇ ਵਾਮ ਭੰਡਰ ਦ੉ਸਾਂ ਦੇ ਤ ਰਨਾਭਏ ਆਏਾਯ ਦੇ ਬੰਡਾਯਾਂ ਤੋਂ ਨਰਆ 
ਜਾਂਦਾ ਸੈ। 
ਉ਩ਯ੉ਏਤ ਏਥਨਾਂ ਦੀ ਯ੉ਸ਼ਨੀ ਨਵੁੱ ਚ, ਸੇਠਾਂ ਨਦੁੱ ਤੇ ਨਵਏਰ਩ਾਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਷ਬ ਤੋਂ ਢ ਏਵਾਂ ਜਵਾਫ ਚ ਣ੉ 
a) ਏਥਨ I ਅਤੇ ਏਥਨ II ਦ੉ਵੇਂ ਷ਸੀ ਸਨ 
b) ਏਥਨ I ਅਤੇ ਏਥਨ II ਦ੉ਵੇਂ ਑ਰਤ ਸਨ 
c) ਏਥਨ I ਷ਸੀ ਸੈ ਩ਯ ਏਥਨ II ਑ਰਤ ਸੈ 
d) ਏਥਨ I ਑ਰਤ ਸੈ ਩ਯ ਏਥਨ II ਷ਸੀ ਸੈ 
 

46. ਰ੉ਏ ਷ਬਾ ਅਤੇ ਯਾਜ ਷ਬਾ ਦੇ ਨਵਚਏਾਯ ਅਨੜੁੱ ਏਾ ਩ੈਦਾ ਸੋਂਣ ‘ਤੇ ਨਏਸੜੇ ਨਫਰ ਦੇ ਩ਾ਷ ਸ੉ਣ ਦ੊ਯਾਨ ਷ੰ਷ਦ ਦੀ 
਷ਾਂਝੀ ਫੈਠਏ ਫ ਰਾਈ ਜਾਂਦੀ ਸੈ? 
1. ਆਭ ਨਵਧਾਨ 
2. ਧਨ (Money) ਨਫੁੱ ਰ 
3. ਷ੰਨਵਧਾਨ ਷੉ਧ ਨਫੁੱ ਰ 
 
a) ਨ਷ਯਪ 1  
b) ਨ਷ਯਪ 2 ਅਤੇ 3 
c) ਨ਷ਯਪ 1 ਅਤੇ 3  
d) 1, 2 ਅਤੇ 3 
 

47. ਵੁੱ ਐ-ਵੁੱ ਐ ਭਸਾਂਦੀ਩ਾਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ, ਏ੉ਰੇ ਦੇ ਬੰਡਾਯਾਂ ਦੀ ਷ਬ ਤੋਂ ਒ੁੱ ਟ ਭਾਤਯਾ ਨਏਥੇ ਸੈ ? 
a) ਉੱਤਯੀ ਅਭਯੀਏਾ 
b) ਮ ਯ਩ 
c) ਋ਸ਼ੀਆ ਅਤੇ ਍ਸ਼ੀਨੀਆ 
d) ਅਪਯੀਏਾ 
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43. Vikramshila Gangetic Dolphin Sanctuary, India‟s dolphin sanctuary, is located in which of 

the following states of India?  

 

a) West Bengal  

b) Bihar  

c) Assam  

d) Uttar Pradesh 

 

44. “Ecology is Permanent Economy” slogan is related to which of the following? 

 

a) Chipko Movement 

b) Narmada Bachao Andolan 

c) Appiko movement 

d) None of them  

 

45. Consider the following  statements: 

 

Statement I: Phosphorus is derived from atmospheric reservoirs.  

Statement II: Sulphur is derived from both lithospheric (rock) and atmospheric reservoirs of 

comparable size. 

 

In the light of the above statements, choose the most appropriate answer from the options 

given below  
 

 a) Both Statement I and Statement II are correct  

 b) Both Statement I and Statement II are incorrect  

 c) Statement I is correct but Statement II is incorrect  

 d) Statement I is incorrect but Statement II is correct  

 

46. A deadlock between the Lok Sabha and the Rajya Sabha calls for a joint sitting of the 

parliament during the passage of  

1. Ordinary legislation            

2. Money bill            

3. Constitution amendment bill       

 

a) 1 only 

b) 2 and 3 only 

c) 1 and 3 only   

d) 1,2 and 3 

 

47. Among the different continents, the least amount of coal deposits are located in: 

a) North America 

b) Europe 

c) Asia and Oceania 

d) Africa 
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48. ਆ਩ਣੀ ਨਨਮ ਏਤੀ ਦੇ ਷ਭੇਂ ਬਾਯਤ ਦਾ ਩ਰਧਾਨ ਭੰਤਯੀ 
a) ਜ਼ਯ ਯੀ ਨਸੀਂ ਨਏ ਷ੰ਷ਦ ਦੇ ਨਏ਷ੇ ਇੁੱ ਏ ਷ਦਨ ਦਾ ਭੈਂਫਯ ਸ੉ਵੇ, ਩ਯ 6 ਭਸੀਨਨਆਂ ਦੇ ਅੰਦਯ ਨਏ਷ੇ ਇੁੱ ਏ ਷ਦਨ 
ਦਾ ਭੈਂਫਯ ਫਣਨਾ ਜ਼ਯ ਯੀ ਸੈ।  

b) ਜ਼ਯ ਯੀ ਨਸੀਂ ਨਏ ਷ੰ਷ਦ ਦੇ ਨਏ਷ੇ ਷ਦਨ ਦਾ ਭੈਂਫਯ ਸ੉ਵੇ, ਩ਯ ਛੇ ਭਸੀਨੇ ਦੇ ਅੰਦਯ ਰ੉ਏ ਷ਬਾ ਦਾ ਭੈਂਫਯ ਫਣਨਾ 
ਜ਼ਯ ਯੀ ਸੈ। 

c) ਷ੰ਷ਦ ਦੇ ਷ਦਨ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਏ਷ੇ ਇੁੱ ਏ ਦਾ ਭੈਂਫਯ ਸ੉ਣਾ ਰਾਜ਼ਭੀ ਸੈ।  
d) ਰ੉ਏ ਷ਬਾ ਦਾ ਭੈਂਫਯ ਸ੉ਣਾ ਰਾਜ਼ਭੀ ਸੈ। 
 

49. ਇਸਨਾਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਏਸੜਾ ਜ ੁੱ ਟ ਷ਸੀ ਨਸੀਂ ਸੈ? 
 (ਯਾਜ)     (਩ਰਧਾਨ ਬਾਸ਼ਾਵਾਂ) 

a) ਨਭਜ਼੉ਯਭ---------------  ਨਭਜ਼੉, ਰ ਸ਼ਾਈ ਅਤੇ ਅੰ਑ਯੇਜ਼ੀ 
b) ਨ਷ੁੱ ਏਭ------------------ ਰੇ਩ਚਾ, ਬ ਟੀਆ, ਨੇ਩ਾਰੀ, ਨਰੰਫ  ਅਤੇ ਨ਷ੁੱ ਏਭੀਜ਼ 
c) ਨਤਰ਩ ਯਾ --------------- ਫੰ਑ਾਰੀ ਅਤੇ ਏ੉ਏਫ੉ਯ੉ਏ 
d) ਅ਷ਾਭ---------------- ਑ਾਯ੉ ਅਤੇ ਨਡ਑ਯ  
 

50. ਆਫਾਦੀ ਦੇ ਵਧਦੇ ਏਰਭ ਅਨ ਷ਾਯ ਭਸਾਂਦੀ਩ਾਂ ਦਾ ਷ਸੀ ਏਰਭ ਨਏਸੜਾ ਸੈ? 
a) i-ਉੱਤਯੀ ਅਭਯੀਏਾ, ii- ਮ ਯ਩, iii-ਅਪਯੀਏਾ, iv-਋ਸ਼ੀਆ 
b) i-਋ਸ਼ੀਆ, ii- ਅਪਯੀਏਾ, iii-ਮ ਯ਩, iv-ਉੱਤਯੀ ਅਭਯੀਏਾ 
c) i-ਅਪਯੀਏਾ, ii- ਋ਸ਼ੀਆ, iii-ਮ ਯ਩, iv-ਉੱਤਯੀ ਅਭਯੀਏਾ 
d) i-ਮ ਯ਩, ii- ਋ਸ਼ੀਆ, iii-ਉੱਤਯੀ ਅਭਯੀਏਾ, iv-ਅਪਯੀਏਾ 
 

51. ਷ ਚੀ I ਦਾ ਷ ਚੀ II ਨਾਰ ਨਭਰਾਨ ਏਯ੉ ਅਤੇ ਸੇਠਾਂ ਨਦੁੱ ਤੇ ਏ੉ਡਾਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਷ਸੀ ਨਵਏਰ਩ ਚ ਣੋਂ: 
 

਷ ਚੀ- I (ਬਾਯਤ ਨਵੁੱ ਚ ਩ਰਭ ੁੱ ਐ ਨਭੁੱ ਟੀਆਂ) ਷ ਚੀ- II (ਭ ੁੱ ਐ ਯਾਜ/ਐੇਤਯ) 
A. ਅਰ ਵੀਅਰ ਦੀ ਨਭੁੱ ਟੀ  1. ਤਨਭਰ ਨਾਡ , ਛ੉ਟਾ ਨਾ਑਩ ਯ ਩ਠਾਯ, ਉੜੀ਷ਾ, ਭਨੀ਩ ਯ, 
  ਨਭਜ਼੉ਯਭ                                                               
B. ਏਾਰੀ ਨਭੁੱ ਟੀ     2. ਇੰਡ੉-਑ੰ਑ੈਨਟਏ, ਫਰਸਭ਩ ੁੱ ਤਯ ਭੈਦਾਨੀ ਐੇਤਯ 
C. ਰਾਰ ਨਭੁੱ ਟੀ     3. ਤਨਭਰ ਨਾਡ , ਭੇ਒ਾਨਰਆ, ਩ੁੱਛਭੀ ਏਯਨਾਟਏ, ਩ ਯਫੀ ਉੜੀ਷ਾ 
D. ਰੇਟਯਾਈਟ ਨਭੁੱ ਟੀ    4. ਭਸਾਯਾਸ਼ਟਯ, ਌ਭ.਩ੀ., ਑ ਜਯਾਤ 

 ਏ੉ਡ: 
A             B            C           D 

a)        1             3            4            2 
b)        2             3            1            4 
c)        2             4            1            3 
d)        1             3            2            4 
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48. The Prime Minister of India at the time of his/her Appointment 

 

a) Need not necessarily be a member of one of the house of parliament but must become a 

member of one of the house within 6 months 

b) Need not necessarily be a member of one of the house of parliament but must become a 

member of the Lok Sabha within six month 

c) Must be a member of one of the houses of the parliament 

d) Must be member of the Lok Sabha 

 

49. Which one of the following pair is not correct? 

      (State)                                       (Principal Languages) 

a) Mizoram--------------- Mizo,Lushai and English 

b) Sikkim--------------- Lepcha,Bhutia, Nepali,Limboo and Sikkimese 

c) Tripura--------------- Bengali and Kokborok 

d) Assam--------------- Garo& Digaru 

 

50. Which is the correct sequence of continents in increasing order of their population? 

a) i-North America, ii- Europe, iii-Africa, iv-Asia 

b)  i-Asia, ii- Africa, iii-Europe, iv-North America 

c) i-Africa, ii- Asia, iii-Europe, iv-North America 

d) i-Europe, ii- Asia, iii-North America, iv-Africa 

 

51. Match List I with List II and choose the correct option from the codes given below: 

            List-I (Major soils in India)               List-II (Major states / areas) 

A.    Alluvial soils                              1. Tamil Nadu, Chota Nagpur Plateau, Orissa, Manipur,  

                                                                Mizoram,  

B.    Black soils                                  2. Indo-Gangetic, Brahmaputra plains 

C.    Red soils                                     3. Tamil Nadu, Meghalaya, western Karnataka, eastern  

                                                                Orissa 

D.   Laterite soils                                4. Maharastra, M.P., Gujarat 

 

Code: 

  A            B            C           D 

 

a)        1             3            4            2 

b)        2             3            1            4 

c)        2             4            1            3 

d)        1             3            2            4 
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52. NCR ਨਵੁੱ ਚ ਩ੁੱਛਭੀ ਩ੈਯੀਪੇਯੀ ਌ਏ਷਩ਰੈ਷ਵੇਅ ਉ਩ਯ ਏ ੰ ਡਰੀ ਤੋਂ ਸ਼ ਯ  ਏਯਦੇ ਸ੉਋ ਸੇਠਾਂ ਨਦੁੱ ਤੇ ਏ਷ਨਫਆਂ ਨ ੰ  
ਏਰਭਵਾਯ ਤਯਤੀਫ ਨਵੁੱ ਚ ਨਰਐ੉: 
1. ਩ਰਵਰ 
2. ਐਯਐ੉ਦਾ 
3. ਷੉ਸਨਾ 
4. ਭਾਨੇ਷ਯ 
 

a) 1-2-3-4 

b) 2-4-3-1 

c) 4-3-2-1 

d) 3-2-4-1 
 

53. ਷ ਚੀ I ਨਵੁੱ ਚ ਨਦੁੱ ਤੇ ਑਋ ਅੰਤਯਯਾਸ਼ਟਯੀ ਷ੰ਷ਥਾਵਾਂ ਨ ੰ  ਷ ਚੀ II ਨਵੁੱ ਚ ਨਦੁੱ ਤੇ ਉਸਨਾਂ ਦੇ ਭ ੁੱ ਐ ਦਪਤਯਾਂ ਨਾਰ ਨਭਰਾਨ 
ਏਯ੉ ਅਤੇ ਸੇਠਾਂ ਨਦੁੱ ਤੇ ਏ੉ਡਾਂ ਨਵਚੋਂ ਷ਸੀ ਨਵਏਰ਩ ਚ ਣੋਂ: 
਷ ਚੀ- I (ਅੰਤਯਯਾਸ਼ਟਯੀ ਷ੰ਷ਥਾਵਾਂ) ਷ ਚੀ- II (ਭ ੁੱ ਐ ਦਪਤਯ) 
A. ILO      I. ਵਾਨਸੰ਼਑ਟਨ ਡੀ.਷ੀ. 
B. IMF     II. ਜਨੇਵਾ 
C. ਮ ਨੈ਷ਏ੉     III. ਨਨਊਮਾਯਏ ਨ਷ਟੀ 
D. ਮ ਨੀ਷ੈਪ     IV. ਩ੈਨਯ਷ 
ਏ੉ਡ:  
 A B C D 
a) IV III II I 
b) III I IV II 
c) II I IV III 
d) III IV I II 

 

54. ਨਵਸ਼ਵ ਵ਩ਾਯ ਷ੰ਑ਠਨ ਦਾ ਭ੊ਜ ਦਾ ਡਾਇਯੈਏਟਯ-ਜਨਯਰ ਏ੊ਣ ਸੈ? 
a) ਩ੀਟਯ ਷ਦਯਰੈਂਡ 
b) ਷਩ ਚੈ ਩ਨਨਚ਩ਏੜੀ 
c) ਨ਑੉ਜ਼ੀ ਍ਏ੉ਨਜ੉- ਇਵੇਰਾ 
d) ਟੈਡਯ੉਷ ਅਦਨਭ 

 

55. ਬਾਯਤ ਦੇ ਯਾਸ਼ਟਯ਩ਤੀ ਅਤੇ ਉ਩-ਯਾਸ਼ਟਯ਩ਤੀ ਰਈ ਇਰੈਏਟ੉ਯਰ ਏਾਰਜ ਫਾਯੇ ਸੇਠਾਂ ਨਦੁੱ ਤੇ ਨਫਆਨਾਂ 'ਤ ੇ
ਨਵਚਾਯ ਏਯ੉ 
1. ਇ਷ ਨਵੁੱ ਚ ਯਾਸ਼ਟਯ਩ਤੀ ਦੇ ਭਾਭਰੇ ਨਵੁੱ ਚ ਷ੰ਷ਦ ਦੇ ਚ ਣੇ ਸ੉਋ ਅਤੇ ਨਾਭਜ਼ਦ ਭੈਂਫਯ, ਦ੉ਵੇਂ ਸ਼ਾਭਰ ਸ ੰ ਦੇ ਸਨ। 
2. ਇ਷ ਨਵੁੱ ਚ ਯਾਸ਼ਟਯ਩ਤੀ ਦੇ ਭਾਭਰੇ ਨਵੁੱ ਚ ਨ਷ਯ੝ ਷ੰ਷ਦ ਦੇ ਚ ਣੇ ਸ੉਋ ਭੈਂਫਯ ਸ਼ਾਭਰ ਸ ੰ ਦੇ ਸਨ। 
3. ਇ਷ ਨਵੁੱ ਚ ਉ਩ ਯਾਸ਼ਟਯ਩ਤੀ ਦੇ ਭਾਭਰੇ ਨਵੁੱ ਚ ਯਾਜ ਨਵਧਾਨ ਷ਬਾਵਾਂ ਦੇ ਭੈਂਫਯ ਸ਼ਾਭਰ ਨਸੀਂ ਸਨ। 
4. ਇ਷ ਨਵੁੱ ਚ ਉ਩-ਯਾਸ਼ਟਯ਩ਤੀ ਦੇ ਭਾਭਰੇ ਨਵੁੱ ਚ ਷ੰ਷ਦ ਦੇ ਚ ਣੇ ਅਤੇ ਨਾਭਜ਼ਦ, ਦ੉ਵੇਂ ਭੈਂਫਯ ਸ਼ਾਭਰ ਸ ੰ ਦੇ ਸਨ। 
ਸੇਠਾਂ ਨਦੁੱ ਤੇ ਏਥਨਾਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਏਸੜਾ ਷ਸੀ ਸੈ? 
a) ਨ਷ਯਪ 1 ਅਤੇ 2  

b) ਨ਷ਯਪ 2 ਅਤੇ 3 

c) ਨ਷ਯਪ 2, 3 ਅਤੇ 4           

d) 1, 2, 3 ਅਤੇ 4 
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52. Arrange the following towns in order of starting from Kundli on western periphery 

expressway in NCR: 

1. Palwal 

2. Kharkhoda 

3. Sohna 

4. Manesar 
 

a) 1-2-3-4 

b) 2-4-3-1 

c) 4-3-2-1 

d) 3-2-4-1 
 

53. Match the international organizations given in List I with their Headquarters given in List II 

and choose the correct option from the codes given below: 
  

 List- I (International Organizations)  List-II (Head Quarters) 

 
A. ILO                                       I. Washington D.C. 
B. IMF                                       II. Geneva 
C. UNESCO                              III. New York City 
D. UNICEF                               IV. Paris 
 
Codes: 
 A B C D 

a) IV III II I 

b) III I IV II 

c) II I IV III 

d) III IV I II 

54. Who is the current Director – General of the World Trade Organization? 
 

a) Peter Sutherland 

b) Sapuchai Panitchpakdi 

c) Ngozi Okonjo- Iweala 

d) Tedros Adhanom  
 

55. Consider the following statements about the Electoral College for the President and Vice – 

President of India: 

1. It consists of both elected and nominated members of parliament in case of the President. 

2. It consists of only elected members of parliament in case of the President. 

3. It does not include members of the state legislature assemblies in case of the Vice 
President.  

4. It consists of both elected and nominated members of parliament in case of the Vice 
President. 

Which of the following statements are true? 

a) 1 and 2 only 

b) 2 and 3 only 

c) 2, 3 and 4 only           

d) 1, 2, 3 and 4 
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56. ਑ਵਯਨਯ ਫਾਯੇ ਸੇਠ ਨਰਐੇ ਏਥਨਾਂ 'ਤੇ ਨਵਚਾਯ ਏਯ੉: 
1. ਉ਷ ਦੀ ਉਭਯ 35 ਷ਾਰ ਩ ਯੀ ਸ੉ਣੀ ਚਾਸੀਦੀ ਸੈ। 
2. ਉ਷ਦੇ ਬੁੱ ਤੇ ਅਤੇ ਨਵਸੇ਼ਸ਼ ਅਨਧਏਾਯ ਯਾਸ਼ਟਯ਩ਤੀ ਦ ਆਯਾ ਨਨਯਧਾਯਤ ਏੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਸਨ। 
3. ਉਸ ਫਾਅਦ ਨਵੁੱ ਚ ਯਾਜ ਦੇ ਚੀ੝ ਜ਷ਨਟ਷ ਨ ੰ  ਆ਩ਣਾ ਅ਷ਤੀ੝ਾ ਷ੌਂ਩ਦਾ ਸੈ। 
4. ਉ਷ ਨਵਯ ੁੱ ਧ ਏ੉ਈ ਅ਩ਯਾਨਧਏ ਏਾਯਵਾਈ ਨਸੀਂ ਏੀਤੀ ਜਾ ਷ਏਦੀ। 
ਉ਩ਯ੉ਏਤ ਏਥਨਾਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਏਸੜਾ ਷ਸੀ ਸੈ? 
a) ਨ਷ਯਪ 1 ਅਤੇ 3 
b) ਨ਷ਯਪ 2 ਅਤੇ 3 
c) ਨ਷ਯ੝ 1, 2 ਅਤੇ 4  
d) ਨ਷ਯਪ 1, 2 ਅਤੇ 3  
 

57. ਸੇਠਾਂ ਨਦੁੱ ਤੇ ਏਥਨਾਂ 'ਤੇ ਨਵਚਾਯ ਏਯ੉: 
ਬਾਯਤ ਦਾ ਅਟਾਯਨੀ ਜਨਯਰ _________ 
1. ਰ੉ਏ ਷ਬਾ ਦੀ ਏਾਯਵਾਈ ਨਵੁੱ ਚ ਨਸੁੱ ਷ਾ ਰੈ ਷ਏਦਾ ਸੈ। 
2. ਰ੉ਏ ਷ਬਾ ਦੀ ਏਭੇਟੀ ਦਾ ਭੈਂਫਯ ਫਣ ਷ਏਦਾ ਸੈ। 
3. ਰ੉ਏ ਷ਬਾ ਨਵੁੱ ਚ ਫ੉ਰ ਷ਏਦਾ ਸੈ। 
4. ਰ੉ਏ ਷ਬਾ ਨਵੁੱ ਚ ਵ੉ਟ ਩ਾ ਷ਏਦਾ ਸੈ। 
ਉੱ਩ਯ ਨਦੁੱ ਤੇ ਑਋ ਏਥਨਾਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਏਸੜਾ ਷ਸੀ ਸੈ? 
a) ਨ਷ਯਪ 1 ਅਤੇ 3 
b) ਨ਷ਯਪ 1, 2 ਅਤੇ 3 
c) ਨ਷ਯਪ 1 
d) ਨ਷ਯਪ 2 ਅਤੇ 4  
 

58. "ਈ-ਸ਼ਏਤੀ" ਩ਨਸਰਏਦਭੀ ਸੇਠ ਨਰਨਐਆਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਏ਷ ਨਾਰ ਷ਫੰਧਤ ਸੈ? 
a) ਷ਵੈ ਷ਸਾਇਤਾ ਷ਭ ਸ (SHG) 
b) ਫ ਢਾ਩ਾ ਩ੈਨਸ਼ਨ 
c) ਭਨਸਰਾ ਉੱਦਭਤਾ 
d) ਭਨਸਰਾ ਸ ਨਯ ਨਵਏਾ਷ 

59. ਚੰਦਯਮਾਨ-3 ਨਭਸ਼ਨ ਸੇਠ ਨਰਐੀਆਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਏ਷ ਩ ਰਾੜ ਋ਜੰ਷ੀ ਦ ਆਯਾ ਰਾਂਚ ਏੀਤਾ ਨ਑ਆ ਸੈ? 

a) ਈ਌਷਋ 
b) ਇ਷ਯ੉ 
c) ਯ੉਷ਏ੉਷ਭ੊਷ 
d) ਨਾ਷ਾ 
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56. Consider the following statements about the Governor 

 

1. He should have completed 35 years of age 

2. His emolument allowances and privileges are determined by the president 

3. He submits his resignation later to the chief justice of the state 

4. No criminal proceedings can be instituted against him 

 

Which of the statement above is/are correct? 

a) 1 and 3 only 

b) 2 and 3 only 

c) 1, 2 and 4 only 

d) 1, 2 and 3 only 

57. Consider the following statements: 
 

Attorney General of India can 

1. Take part in the proceedings of the Lok Sabha. 

2. Be a member of a committee of the Lok Sabha. 

3. Speak in the Lok Sabha. 

4. Vote in the Lok Sabha. 

Which of the statements given above is/ are correct? 

a) 1 and 3 only 

b) 1, 2 and 3 only 

c) 1 only 

d) 2 and 4 only 

 

58. The "eShakti" initiative is related to which of the following? 

a) Self Help Groups (SHG) 

b) Old Age Pension 

c) Women Entrepreneurship 

d) Women Skill Development 

59. Chandrayaan-3 mission has been launched by which of the following space agency? 

a) ESA  

b) ISRO 

c) Roscosmos 

d) NASA 
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60. ਸੇਠਾਂ ਨਦੁੱ ਤੇ ਏਥਨਾਂ 'ਤੇ ਨਵਚਾਯ ਏਯ੉: 
1. ਌ਟਭ ਫੰਫ ਫੇਏਾਫ  ਩ਰਭਾਣ  ਨਪਊਜ਼ਨ ਦੇ ਨ਷ਧਾਂਤ 'ਤੇ ਅਧਾਯਤ ਸੈ। 
2. ਸਾਈਡਰ੉ਜਨ ਫੰਫ ਫੇਏਾਫ  ਩ਰਭਾਣ  ਨਵਐੰਡਨ ਦੇ ਨ਷ਧਾਂਤ 'ਤੇ ਅਧਾਯਤ ਸੈ। 
3. ਨਨਊਏਰੀਅਯ ਨਯ਌ਏਟਯ ਨਨਮੰਤਨਯਤ ਩ਰਭਾਣ  ਨਵਐੰਡਨ ਦੇ ਨ਷ਧਾਂਤ 'ਤੇ ਅਧਾਯਤ ਸੈ। 
ਉੱ਩ਯ ਨਦੁੱ ਤੇ ਑਋ ਏਥਨਾਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਏਸੜਾ ਷ਸੀ ਸੈ? 
a) ਨ਷ਯ੝ 3 
b) ਨ਷ਯ੝ 1 ਅਤੇ 2 
c) ਨ਷ਯ੝ 2 ਅਤੇ 3 
d) 1, 2 ਅਤੇ 3 
 

61. ਜਯਾ਷ੀਭਾਂ ਨਾਰ ਦ ਨਸ਼ਤ ਸ੉ ਷ਏਣ ਵਾਰੇ ਸ਷਩ਤਾਰਾਂ ਦੇ ਠ੉ ਷ ਯਨਸੰਦ-ਐ ੰ ਸਦ ਦੇ ਨਨ਩ਟਾਯੇ ਰਈ ਸੇਠ ਨਰਐੀਆਂ 
ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਏਸੜੀ ਩ਰਨਏਨਯਆ ਆਭ ਤ੊ਯ 'ਤੇ ਵਯਤੀ ਜਾਂਦੀ ? 
a) ਏੰ਩੉਷ਨਟੰ਑ 
b) ਏ ਨਏੰ਑ 
c) ਬ਷ਭ ਏਯਨਾ 
d) ਩ਰਵਯਾਈਜ਼ੇਸ਼ਨ 

62. "ਨਡਜੀਟਰ ਇੰਡੀਆ" ਩ਰ੉਑ਯਾਭ ਦੇ ਷ਫੰਧ ਨਵੁੱ ਚ ਸੇਠਾਂ ਨਦੁੱ ਤੇ ਏਥਨਾਂ 'ਤੇ ਨਵਚਾਯ ਏਯ੉: 
1. ਈ-਑ਵਯਨੈਂ ਷ 
2. ਷ਾਯੀਆਂ ਮ ਨੀਵਯਨ਷ਟੀਆਂ ਨਵੁੱ ਚ ਵਾਈ-ਪਾਈ 
3. ਨਵਨਦਆਯਥੀਆਂ ਨ ੰ  ਭ ਪਤ ਟੈਫਰੈਿੱਟ ਦੀ ਩ੇਸ਼ਏਸ਼ 
4. ਨ਩ੰਡ ਩ੁੱ ਧਯ 'ਤੇ ਫਯਾਡ ਫੈਂਡ ਏਨੈਏਟੀਨਵਟੀ 
 

ਉ਩ਯ੉ਏਤ ਏਥਨਾਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਏਸੜਾ ਷ਸੀ ਸੈ? 
a) ਨ਷ਯਪ 1, 2 ਅਤੇ 4 
b) ਨ਷ਯਪ 1 ਅਤੇ 3 
c) ਨ਷ਯਪ 1, 3 ਅਤੇ 4 
d) ਨ਷ਯਪ 3 ਅਤੇ 4 
 

63. ਰਾਸ੊ਯ ਦੇ ਩ਰਨ਷ੁੱ ਧ ਷ ਪੀ ਷ੰਤ ਸੇ਼ਐ ਭੀਆਂ ਭੀਯ ਨਜਨਹ ਾਂ ਨੇ ਅੰਨਭਰਤ਷ਯ ਨਵਐੇ ਷ਰੀ ਸਨਯਭੰਦਯ ਷ਾਨਸਫ ਦਾ ਨੀਂਸ ਩ੁੱਥਯ 
ਯੁੱ ਨਐਆ ਷ੀ, ਨਏਸੜੇ ਨ਷ਰਨ਷ਰੇ ਨਵਚੋਂ ਷ਨ? 
a) ਨਏਸ਼ਫੰਦੀ 
b) ਨਚਸ਼ਤੀ 
c) ਏਾਨਦਯੀ 
d) ਷ ਸਯਾਵਯਦੀ 
 

64. ਑ ਯ  ਸ਼ਫਦ ਯਤਨਾਏਯ ਭਸਾਨਏ੉ਸ਼ ਦਾ ਰੇਐਏ ਏ੊ਣ ਸੈ?  
a) ਨ਑ਆਨੀ ਨਦੁੱ ਤ ਨ਷ੰ਒  
b) ਑ ਯਭ ਐ ਨ਷ੰ਒  
c) ਬਾਈ ਏਾਸਨ ਨ਷ੰ਒ ਨਾਬਾ  
d) ਷ੈਨਾ਩ਤ 
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60. Consider the following statements 

1. Atom bomb is based upon the principle of uncontrolled nuclear fusion 

2.Hydrogen bomb is based upon the principle of uncontrolled nuclear fission 

3.Nuclear reactor is based upon the principle of controlled nuclear fission 

 

Which of the statements given above is/are correct? 

a) 3 only 

b) 1 and 2 only 

c) 2 and 3 only 

d) 1, 2 and 3 

 

61. Which of the following process is generally employed for the disposal of hospitals‟ solid 

wastes that might be contaminated with pathogens?  
 

a) Composting  

b) Cooking 

c) Incineration 

d) Pulverization 
 

62. Consider the following statements regarding “Digital India” program: 

1. e-governance 

2. Wi-Fi in All Universities 

3. Offer free tablets to students. 

4. Broad band connectivity at village level 

Which of the above statement(s) is/are correct? 
 

a) 1,2 and 4 only 

b) 1 and 3 only 

c) 1,3 and 4 only 

d) 3 and 4 only 
 

63.   Shaikh Mian Mir, the famous sufi saint of Lahore, who laid the foundation stone of Shri 

Harimandir Sahib at Amritsar, was from which Silsila? 

 

a) Naqshbandi  

b) Chishti 

c) Qadiri 

d) Suhrawardi  
 

64.  Who is the author of Guru Shabad Ratnakar Mahankosh? 

 

 a) Gianii Ditt Singh 

 b) Gurmukh Singh 

 c) Bhai Kahan Singh Nabha 

 d) Sainapat 
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65. ਷ਾਰ 2023 ਨਵੁੱ ਚ ਦ ਨੀਆ ਦੇ ਷ਬ ਤੋਂ ਰੰਫੇ ਯੇਰਵੇ ਩ਰੇਟਪਾਯਭ ਦਾ ਉਦ਒ਾਟਨ ਨਏ਷ ਯਾਜ ਨਵੁੱ ਚ ਏੀਤਾ ਨ਑ਆ ਸੈ? 
 

a) ਭੁੱਧ ਩ਰਦੇਸ਼ 
b) ਉੱਤਯ ਩ਰਦੇਸ਼ 
c) ਏਯਨਾਟਏ 
d) ਯਾਜ਷ਥਾਨ 

 

66. ਭਨਯੇ਑ਾ ਩ਰ੉਑ਯਾਭ ਨ ੰ  ਏ੊ਣ ਰਾ਑  ਏਯਦਾ ਸੈ? 
 

a) ਑ਰਾਭ ਩ੰਚਾਇਤ 
b) ਨਜ਼ਰਹਾ ਩ਰੀਸ਼ਦ 
c) ਩ੰਚਾਇਤ ਷ੰਭਤੀ 
d) ਏ ਰੈਏਟਯ 

 

67. ਸੇਠਾਂ ਨਦੁੱ ਤੇ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਏਸੜਾ ਇੁੱ ਏ ਩ ਯਵ-ਆਪਤ ਩ੜਾਅ ਨਸੀਂ ਸੈ? 
 

a) ਨਤਆਯੀ 
b) ਨਸ਼ੁੱ ਦਤ ਨ ੰ  ਒ਟਾਉਣਾ 
c) ਯ੉ਏਥਾਭ 
d) ਩ ਨਯਵਾ਷ 

 

68. "ਏਵਾਡ ਷ਨਭਟ 2023" ਦਾ ਭੇਜ਼ਫਾਨ ਨਏਸੜਾ ਸ਼ਨਸਯ ਷ੀ? 
 

a) ਨ਷ਡਨੀ 
b) ਵਾਨਸੰ਼਑ਟਨ 
c) ਨਵੀਂ ਨਦੁੱ ਰੀ 
d) ਸੀਯ੉ਸ਼ੀਭਾ 
 

69. ਨਵਸ਼ਵ ਫੈਂਏ ਦਾ ਭ੊ਜ ਦਾ ਩ਰਧਾਨ ਏ੊ਣ ਸੈ?  

 

a) ਡੇਨਵਡ ਭਾਰ਩ਾ਷  

b) ਅਜੈ ਫੰ਑ਾ  
c) ਨਏਰ਷ਟਾਰੀਨਾ ਜਾਯਜੀਵਾ  
d) ਨਜਭ ਮੋਂ਑ ਨਏਭ 

 

70. ਭ ਏੇਸ਼ ਅਤ ੇ਩ਰਏਾਸ਼ ਦਾ ਏੁੱਦ ਷ ਯੇਸ਼ ਨਾਰੋਂ ਏਰਭਵਾਯ 20% ਅਤ ੇ 80% ਵੁੱ ਧ ਸੈ। ਭ ਏੇਸ਼ ਅਤ ੇ਩ਰਏਾਸ਼ ਦੇ ਏੁੱ ਦ ਦਾ 
ਅਨ ਩ਾਤ ਏੀ ਸੈ? 

 

a) 3 : 5 

b) 2 : 8 

c) 2 : 3 

d) 1 : 2 
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65. In which state has the world's longest railway platform been inaugurated in the year 2023? 

a) Madhya Pradesh 

b) Uttar Pradesh 

c) Karnataka 

d) Rajasthan 

66. Who implements the MNREGA programme? 

 

a) Gram Panchayat 

b) Zila Parishad 

c) Panchayat Samiti 

d) Collector 

 

67. Which one of the following is not a pre-disaster stage? 

 

a) Preparedness 

b) Mitigation 

c) prevention 

d) Rehabilitation 

 

68. Which city was the host of the “QUAD Summit 2023”? 

 

 a) Sydney 

b) Washington 

c) New Delhi 

d) Hiroshima 

 

69. Who is the current president of World Bank? 

 

a) David Malpass 

b) Ajay Banga 

c) Kristalina Georgieva 

d)  Jim Yong Kim 

 

70. Height of Mukesh and Prakash is 20% and 80% respectively more than that of Suresh. What 

is the Ratio of height of Mukesh and Prakash? 

a) 3 : 5 

b) 2 : 8 

c) 2 : 3 

d) 1 : 2 

https://en.wikipedia.org/wiki/David_Malpass
https://en.wikipedia.org/wiki/Kristalina_Georgieva
https://en.wikipedia.org/wiki/Jim_Yong_Kim
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71. ਤੁੱ ਥ 1- ਷ਾਯੇ ਅਥਰੀਟ ਦ੊ੜਨਾ ਩਷ੰਦ ਏਯਦੇ ਸਨ।  

ਤੁੱਥ 2: ਏ ਝ ਅਥਰੀਟ ਤੈਯਾਏੀ ਏਯਨਾ ਩਷ੰਦ ਏਯਦੇ ਸਨ।  

ਤੁੱਥ 3: ਏ ਝ ਅਥਰੀਟ ਨਜਭਨਾ਷ਟ ਵਯ਑ੇ ਨਦਐਾਈ ਨਦੰਦ ੇਸਨ।  

 ਜੇਏਯ ਩ਨਸਰੇ ਨਤੰਨ ਏਥਨ ਤੁੱਥ ਸਨ, ਤਾਂ ਸੇਠਾਂ ਨਦੁੱ ਤ ੇਏਥਨਾਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਏਸੜਾ ਇੁੱਏ ਮਏੀਨੀ ਤੁੱਥ ਸ੉ਣਾ ਚਾਸੀਦਾ ਸੈ ? 
 

।. ਷ਾਯੇ ਅਥਰੀਟ ਜ੉ ਤੈਯਾਏੀ ਏਯਨਾ ਩਷ੰਦ ਏਯਦੇ ਸਨ ਨਜਭਨਾ਷ਟ ਵਯ਑ੇ ਨਦਐਾਈ ਨਦੰਦ ੇਸਨ।  

II: ਅਥਰੀਟ ਜ੉ ਤੈਯਨਾ ਩਷ੰਦ ਏਯਦੇ ਸਨ ਉਸ ਦ੊ੜਨਾ ਵੀ ਩਷ੰਦ ਏਯਦੇ ਸਨ। 

III ਦ੊ੜਨਾ ਩਷ੰਦ ਏਯਨ ਵਾਰੇ ਅਥਰੀਟ ਨਜਭਨਾ਷ਟ ਵਯ਑ੇ ਨਸੀਂ ਰੁੱ ਑ਦੇ। 
 

a) ਨ਷ਯਪ I 
b) ਨ਷ਯਪ II 
c) ਨ਷ਯਪ II ਅਤੇ III 
d) ਉ਩ਯ੉ਏਤ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਏ੉ਈ ਵੀ ਜਾਨਣਆ ਸ੉ਇਆ ਤੁੱਥ ਨਸੀਂ ਸੈ।  

 

ਪਨਰਦ੃ਸ਼: ਪਰਸ਼ਨ ਨੰ. 72-74 

਩ੈਯਾ:  ਛੇ ਨਵਨਦਆਯਥੀ A,B,C,D,E,F ਇੁੱ ਏ ਥਾਂ ‘ਤੇ ਫੈਠੇ ਸਨ।  A ਅਤੇ B ਨਨਸਯ  ਸਾਊ਷ ਤੋਂ ਸਨ ਜਦੋਂ ਨਏ ਫਾਏੀ ਑ਾਂਧੀ 
ਸਾਊ਷ ਨਾਰ ਷ੰਫੰਧਤ ਸਨ। D ਅਤੇ F ਰੰਫੇ ਸਨ ਜਦੋਂ ਨਏ ਫਾਏੀ ਭਧੁੱ ਯੇ ਸਨ।  A,C,D, ਨੇ ਌ਨਏਾਂ ਰਾਈਆਂ 
ਸ੉ਈਆਂ ਸਨ ਜਦੋਂ ਨਏ ਫਾਏੀਆਂ ਨੇ ਨਸੀਂ ਰਾਈਆਂ। 

 

72. ਑ਾਂਧੀ ਸਾਊ਷ ਦਾ ਨਏਸੜਾ ਭੁੱ ਧਯਾ ਨਵਨਦਆਯਥੀ ਌ਨਏ ਨਸੀਂ ਰਾਉਂਦਾ? 
 

a) F 

b) E 

c) B 

d) A 
 

73. ਑ਾਂਧੀ ਸਾਊ਷ ਦਾ ਨਏਸੜਾ ਰੰਫਾ ਨਵਨਦਆਯਥੀ ਌ਨਏ ਨਸੀਂ ਰਾਉਂਦਾ? 
a) B 

b) C 

c) E 

d) F 
 

74. ਨਏਸੜੇ ਦ੉ ਨਵਨਦਆਯਥੀ, ਜ੉ ਌ਨਏ ਨਸੀਂ ਰਾਉਂਦੇ, ਭਧੁੱ ਯੇ ਸਨ? 

a) A ਅਤ ੇF 

b) C ਅਤ ੇE 

c) B ਅਤੇ E 

d) E ਅਤੇ F 

 

75. ਇੁੱ ਏ ਵਯ਑ ਨਵੁੱ ਚ ਫਯਾਫਯ ਰੰਫਾਈ ਦੇ ਚਾਯ ਩ਾ਷ੇ ਸ ੰ ਦੇ ਸਨ। ਜੇਏਯ ਵਯ਑ ਦਾ ਒ੇਯਾ 32 ਷ੈਂਟੀਭੀਟਯ ਸੈ ਤਾਂ ਇੁੱ ਏ 
਩ਾ਷ੇ ਦੀ ਰੰਫਾਈ ਨਏੰਨੀ ਸੈ? 

 

a) 4 ਷ੈਂਟੀਭੀਟਯ 

b) 8 ਷ੈਂਟੀਭੀਟਯ 

c) 16 ਷ੈਂਟੀਭੀਟਯ 

d) 64 ਷ੈਂਟੀਭੀਟਯ 
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71. Fact 1: All athletes like to run. 

Fact 2: Some athletes like to swim. 

Fact 3: Some athletes look like gymnast. 
 

If the first three statements are facts, which of the following statements must also be a fact? 

 

I:  All athletes who like to swim look like gymnast. 

II:  Athletes who like to swim also like to run. 

III:  Athletes who like to run do not look like gymnast. 

  

a) I only 

b) II only 

c) II and III only 

d) None of the statement is a known fact 

Direction Q no. 72 to 74 

Passage: Six students A, B, C, D, E, F are sitting in a field. A and B are from Nehru House while the 

rest belong to Gandhi house. D and F are tall while the others are short. A, C and D are wearing 

glasses while the others are not. 

 

72. Which short student of Gandhi House is not wearing glasses? 
 

a) F 

b) E 

c) B 

d) A 
 

73. Which tall student of Gandhi House is not wearing glasses? 
 

a) B 

b) C 

c) E 

d) F 
 

74. Which two students, who are not wearing glasses, are short? 
 

a) A and F 

b) C and E 

c) B and E 

d) E and F 

 

75. A square has four sides of equal length. If the perimeter of the square is 32 cm, what is the 

length of one side? 

 

a) 4 cm 

b) 8 cm 

c) 16 cm 

d) 64 cm 
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ਪਨਰਦ੃ਸ਼ (ਸ ਾਲ ਨੰ. 76 ਤੋਂ 78): ਸੇਠਾਂ ਨਦੁੱ ਤੀ ਷ਾਯਣੀ ਦਾ ਅਨਧ਌ਨ ਏਯ੉ ਅਤੇ ਸੇਠਾਂ ਨਦੁੱ ਤੇ ਷ਵਾਰਾਂ ਦੇ ਜਵਾਫ ਨਦ਍। ਸੇਠ 
ਨਦੁੱ ਤੀ ਷ਾਯਣੀ 2015 ਤੋਂ 2019 ਦੀ ਨਭਆਦ ਰਈ ਩ਰੀਨਐਆ ਰਈ ਅ਩ੀਅਯ ਸ੉਋ ਉਭੀਦਵਾਯਾਂ ਦੀ ਨ਑ਣਤੀ, ਮ੉਑ਤਾ ਩ ਯੀ 
ਏਯਨ ਵਾਰੇ ਉਭੀਦਵਾਯਾਂ ਦੀ ਨ਑ਣਤੀ ਅਤੇ ਨਤੰਨ ਩ਰਭ ੁੱ ਐ ਩ਰੀਨਐਆਵਾਂ, XAT, GMAT ਅਤੇ CAT ਰਈ ਚ ਣੇ ਑਋ 
ਉਭੀਦਵਾਯਾਂ ਦੀ ਨ਑ਣਤੀ ਫਾਯੇ ਜਾਣਏਾਯੀ ਨਦੰਦੀ ਸੈ। 
 

Year 
CAT XAT GMAT 

Appeared Qualified Selected Appeared Qualified Selected Appeared Qualified Selected 

2015 
7991 6485 310 6127 5026 335 9774 6058 249 

2016 
6466 5687 245 6290 4818 355 7297 6512 283 

2017 
8471 4185 298 9997 7442 293 6580 6286 332 

2018 
9378 4766 340 6693 5334 338 9041 5846 345 

2019 
7507 6287 327 7067 4999 334 7874 7515 338 

 
76. ਨਏ਷ ਇਭਨਤਸਾਨ ਰਈ ਇਨਹ ਾਂ ਷ਾਰਾਂ ਦ੊ਯਾਨ ਚ ਣੇ ਑਋ ਉਭੀਦਵਾਯਾਂ ਦੀ ਎਷ਤ ਨ਑ਣਤੀ ਵੁੱ ਧ ਸੈ? 

a) GMAT 
b) XAT 
c) CAT 
d) XAT ਅਤੇ CAT ਦ੉ਵੇਂ 
 

77. ਷ਾਰ 2017 ਨਵੁੱ ਚ, ਨਏ਷ ਇਭਨਤਸਾਨ ਨਵੁੱ ਚ ਚ ਣੇ ਑਋ ਉਭੀਦਵਾਯਾਂ ਦੀ ਅ਩ੀਅਯ ਸ੉ਣ ਵਾਰੇ ਉਭੀਦਵਾਯਾਂ ਨਾਰੋਂ 
਒ੁੱ ਟ ਩ਰਤੀਸ਼ਤਤਾ ਷ੀ? 
a) GMAT ਅਤੇ CAT 
b) CAT 
c) GMAT 
d) XAT 
 

78. ਷ਭੀਨਐਆ ਅਧੀਨ ਨਭਆਦ ਦੇ ਦ੊ਯਾਨ CAT ਦ ਆਯਾ ਚ ਣੇ ਑਋ ਉਭੀਦਵਾਯਾਂ ਦੀ ਨ਑ਣਤੀ ਇ਷ ਨਭਆਦ ਦੇ ਦ੊ਯਾਨ 
GMAT ਰਈ ਚ ਣੇ ਑਋ ਉਭੀਦਵਾਯਾਂ ਦੀ ਨ਑ਣਤੀ ਦਾ ਰ਑ਬ਑ ਨਏੰਨਾ ਩ਰਤੀਸ਼ਤ ਸੈ? 
a) 82.42% 
b) 76.95% 
c) 98.25% 
d) 91.49% 
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Directions (Question Nos. 76 to 78): Study the following table and answer the questions given 

below. Following table gives information on number of candidates appeared for exam, number of 

candidates that qualified and number of selected candidates for three major exams, XAT, GMAT 

and CAT for a period from 2015 to 2019. 

 

Year 
CAT XAT GMAT 

Appeared Qualified Selected Appeared Qualified Selected Appeared Qualified Selected 

2015 
7991 6485 310 6127 5026 335 9774 6058 249 

2016 
6466 5687 245 6290 4818 355 7297 6512 283 

2017 
8471 4185 298 9997 7442 293 6580 6286 332 

2018 
9378 4766 340 6693 5334 338 9041 5846 345 

2019 
7507 6287 327 7067 4999 334 7874 7515 338 

 

76. For which exam the average number of candidates selected over the years is the maximum? 

 

a) GMAT 

b) XAT 

c) CAT 

d) XAT and CAT both 

 

77. In the year 2017, which exam had the lowest percentage of candidates selected over the 

candidates appeared? 

 

a) GMAT and CAT 

b) CAT 

c) GMAT 

d) XAT 

 

78. The number of candidates selected by CAT during the period under review is approximately 

what percent of the number selected for GMAT during this period? 

 

a) 82.42% 

b) 76.95% 

c) 98.25% 

d) 91.49% 
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79. ਇੁੱ ਏ ਯੇਰ ਑ੁੱ ਡੀ ਷ਟੇਸ਼ਨ A ਤੋਂ ਷ਟੇਸ਼ਨ B ਤੁੱ ਏ 60 ਨਏਰ੉ਭੀਟਯ ਩ਰਤੀ ਒ੰਟਾ ਦੀ ਯਪਤਾਯ ਨਾਰ ਮਾਤਯਾ ਏਯਦੀ 
ਸੈ ਅਤੇ ਷ਟੇਸ਼ਨ B ਤੋਂ ਷ਟੇਸ਼ਨ A ਤੁੱ ਏ 45 ਨਏਰ੉ਭੀਟਯ ਩ਰਤੀ ਒ੰਟਾ ਦੀ ਯਪਤਾਯ ਨਾਰ ਵਾ਩਷ ਆਉਂਦੀ ਸੈ। ਷ਾਯੀ 

ਮਾਤਯਾ ਨਵੁੱ ਚ ਯੇਰ ਑ੁੱ ਡੀ ਦੀ ਎਷ਤ ਯਪਤਾਯ ਏੀ ਸ੉ਵੇ਑ੀ? 
a) 51.4 ਨਏ.ਭੀ: ਩ਰਤੀ ਒ੰਟਾ 
b) 50.3 ਨਏ.ਭੀ: ਩ਰਤੀ ਒ੰਟਾ 
c) 55 ਨਏ.ਭੀ: ਩ਰਤੀ ਒ੰਟਾ 

d) 48 ਨਏ.ਭੀ: ਩ਰਤੀ ਒ੰਟਾ 
 

80. ਇੁੱ ਏ ਪ੉ਟ੉ ਵੁੱ ਰ ਇਸ਼ਾਯਾ ਏਯਨਦਆਂ ਯਭੇਸ਼ ਨੇ ਨਏਸਾ, ਨਏ ਉਸ ਭੇਯੀ ਦਾਦੀ ਦੇ ਇੁੱ ਏਰ੊ ਤੇ ਩ ੁੱ ਤਯ ਦੀ ਇੁੱ ਏਰ੊ ਤੀ ਩੉ਤੀ 

ਸੈ। ਪ੉ਟ੉ ਨਵਚਰੀ ਏ ੜੀ ਦਾ ਯਭੇਸ਼ ਨਾਰ ਏੀ ਨਯਸ਼ਤਾ ਸੈ? 
a) ਧੀ                  
b) ਭਾ਷ੀ 
c) ਭਾਂ  
d) ਬੈਣ 

 

81.  ਷ਾਯਾਸ ਇੁੱ ਏ ਨਫੰਦ  P 'ਤੇ ਐੜਹੀ ਸੈ। ਉਸ ਩ੁੱ ਛਭ ਵੁੱ ਰ 20 ਭੀਟਯ ਚੁੱ ਰਦੀ ਸੈ ਅਤੇ ਨਪਯ ਐੁੱਫੇ ਩ਾ਷ੇ ਭ ੜਦੀ ਸੈ ਅਤੇ 
15 ਭੀਟਯ ਚੁੱ ਰਦੀ ਸੈ। ਉਸ ਨਪਯ ਷ੁੱਜੇ ਭ ੜਦੀ ਸੈ ਅਤੇ 15 ਭੀਟਯ ਚੁੱ ਰਦੀ ਸੈ। ਅੰਤ ਨਵੁੱ ਚ, ਉਸ ਦ ਫਾਯਾ ਷ੁੱਜੇ 
ਭ ੜਦੀ ਸੈ ਅਤੇ 15 ਭੀਟਯ ਚੁੱ ਰਦੀ ਸੈ। ਸ਼ ਯ ਆਤੀ ਨਫੰਦ  ਤੋਂ ਷ਾਯਾਸ ਨਏ਷ ਨਦਸ਼ਾ ਨਵੁੱ ਚ ਸੈ? 
a) ਉੱਤਯ 
b) ਩ੁੱਛਭ 
c) ਩ ਯਫ 
d) ਦੁੱ ਐਣ 

 

82. ਜੇਏਯ TAP ਨ ੰ  'vcr' ਵਜੋਂ ਏ੉ਡ ਏੀਤਾ ਨ਑ਆ ਸੈ ਤਾਂ CUT ਨ ੰ  ਨਏ਷ ਤਯਹਾਂ ਏ੉ਡ ਏੀਤਾ ਜਾਵੇ਑ਾ? 
a) Ewu     

b) ewv 

c) EVZ    
d) fWv 
 

83. ਰੜੀ ਨਵੁੱ ਚਰਾ ਰ ਩ਤ ਨੰਫਯ ਰੁੱ ਬ੉: 3, 7, 15, 31, ?, 127 
a) 63 
b) 55 
c) 62 

d) 60 
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79. A train travels from Station A to Station B at a speed of 60 km/h and returns from Station B 

to Station A at a speed of 45 km/h. What is the average speed of the train for the entire 

journey? 
 

a) 51.4 km/h 

b) 50.3 km/h 

c) 55 km/h 

d) 48 km/h 

 

80. Pointing to a photo, Ramesh said, she is the only granddaughter of my grandmother‟s only 

son. How may the girl in the photo relate to Ramesh? 
 

a) Daughter             

b) Aunt               

c) Mother             

d) Sister 

 

81. Sarah is standing at a point P. She walks 20 meters towards the west and then turns left and 

walks 15 meters. She then turns right and walks 15 meters. Finally, she turns right again and 

walks 15 meters. In which direction is Sarah from the starting point? 
 

a) North 

b) West 

c) East 

d) South 

 

82. If TAP is coded as 'vcr' then what will CUT be coded as? 

 

a) Ewu     

b) ewv 

c) EVZ    

d) fWv 

 

83. Find the missing number in the series: 3, 7, 15, 31, ?, 127 

 
 

a) 63 

b) 55 

c) 62 

d) 60 
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84. ਷ਾਰ ਦੇ ਨਏਸੜੇ ਦ੉ ਭਸੀਨਨਆਂ ਦਾ ਏੈਰੰਡਯ ਇੁੱ ਏ੉ ਨਜਸਾ ਸ ੰ ਦਾ ਸੈ? 
a) ਅ਩ਰੈਰ, ਨਵੰਫਯ 
b) ਅ਩ਰੈਰ, ਜ ਰਾਈ 
c) ਅਏਤ ਫਯ, ਦ਷ੰਫਯ 
d) ਜ ਨ, ਅਏਤ ਫਯ 
 

85. ਰ ਩ਤ ਨੰਫਯ ਰੁੱ ਬ੉: 

    
 

a) 32 

b) 18 

c)  27 

d) 22 

86. ਸ਼ਫਦਾਂ ਦੇ ਚਾਯ ਜ੉ੜੇ ਨਦੁੱ ਤੇ ਑਋ ਸਨ, ਨਜਨਹ ਾਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਤੰਨ ਇੁੱ ਏ੉ ਨਜਸੇ ਸਨ, ਜਦਨਏ ਇੁੱ ਏ ਵੁੱ ਐਯਾ ਸੈ। ਵੁੱ ਐਯਾ ਜ੉ੜਾ 
ਚ ਣ੉: 

 

a) ਏੰਭ-ਨਵਸਰ 
b) ਨਦਨ-ਯਾਤ 
c) ਤੇਜ਼ ਏਯ੉- ਨਢੁੱ ਰਭੁੱਠ ਏਯ੉ 
d) ਅਏ਷ਯ-ਸਭੇਸ਼ਾਂ 
 

87. ਅਨੰਤ 51 ਨਵਨਦਆਯਥੀਆਂ ਦੀ ਜਭਾਤ ਨਵੁੱ ਚ 21ਵੇਂ ਷ਥਾਨ 'ਤੇ ਸੈ। ਅਐੀਯ ਤੋਂ ਉ਷ਦਾ ਏੀ ਯੈਂਏ ਸੈ? 
a) 29 
b) 31 

c) 30 
d) 22 
 

88. RAJASTHAN ਦਾ ਸ਼ੀਸ਼ੇ ਨਵਚਰਾ ਩ਰਤੀਨਫੰਫ ਨਏਸੜਾ ਸੈ? 
 

a) ИATHƧAႱAЯ 

b) ИAHTAƧႱAЯ 

c) ИATAHƧႱAЯ 

d) ИAHTƧAႱAЯ  

  



DDSWO-2023 B-37 
 

84. Which two months in a year have the same calendar? 

 

a) April, November  

b) April, July  

c) October, December 

d) June, October  

 

85. Find the missing number 

    
 

a) 32 

b) 18 

c)  27 

d) 22 

 

86. Four pairs of words have been given, out of which three are alike in same manner, while one 

is different. Choose out the odd one 

 

a) Work-Leisure   

b)  Day-Night 

c)  Expedite-Procrastinate   

d)  Frequently-Always 

 

87. Anant ranks 21
st
 in a class of 51 students. What is his rank from the last? 

 

a) 29 

b) 31 

c) 30 

d) 22 

 

88. What is the mirror image of RAJASTHAN? 

 

a) ИATHƧAႱAЯ 

b) ИAHTAƧႱAЯ 

c) ИATAHƧႱAЯ 

d) ИAHTƧAႱAЯ  
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89. ਇੁੱ ਏ ਦ ਏਾਨਦਾਯ ਇੁੱ ਏ ਵਾਨਸ਼ੰ਑ ਭਸ਼ੀਨ 36000/-ਯ ਩਋ ਨਵੁੱ ਚ 20% ਭ ਨਾਪੇ ਨਾਰ ਵੇਚਦਾ ਸੈ ਅਤੇ ਇੁੱ ਏ ਸ੉ਯ 
ਭਸ਼ੀਨ 28500/- ਯ ਩਋ ਨਵੁੱ ਚ 5% ਒ਾਟੇ ਨਾਰ ਵੇਚਦਾ ਸੈ। ਉ਷ਦਾ ਏ ੁੱ ਰ ਰਾਬ ਜਾਂ ਨ ਏ਷ਾਨ ਨਏੰਨਾ ਸੈ? 

a) 4500/- ਯ ਩਋ ਰਾਬ 
b) 3500/- ਯ ਩਋ ਨ ਏ਷ਾਨ 
c) 9000/- ਯ ਩਋ ਰਾਬ 
d) 2550/- ਯ ਩਋ ਰਾਬ 

 

90. ਷ੰ਩ ਯਨ ਵਯ਑ ਫਣਾਉਣ ਰਈ ਷ੰਨਐਆ 1020 ਨਵੁੱ ਚ ਷ਬ ਤੋਂ ਒ੁੱ ਟ ਨਏਸੜੀ ਷ੰਨਐਆ ਜ੉ੜੀ ਜਾ ਷ਏਦੀ ਸੈ? 
a) 65 
b) 12 
c) 59 
d) 4 

 

91. ਦ੉ ਷ੰਨਐਆਵਾਂ ਦਾ ਜ੉ੜ 60 ਸੈ ਅਤੇ ਉਸਨਾਂ ਦਾ ਑ ਣਨਪਰ 350 ਸੈ। ਉਸਨਾਂ ਦੇ ਉਰਟ-ਏਰਭ ਦਾ ਜ੉ੜ ਏੀ ਸ੉ਵੇ਑ਾ? 
a) 1/40 

b) 8/75 
c) 6/35 
d) 75/8 
 

92. A ਅਤੇ B ਦੀ ਉਭਯ ਦਾ ਅਨ ਩ਾਤ 3:4 ਸੈ। ਜੇਏਯ ਉਸਨਾਂ ਦੀ ਉਭਯ ਦਾ ਜ੉ੜ 49 ਸੈ, ਤਾਂ A ਦੀ ਉਭਯ ਨਏੰਨੀ 
ਸੈ? 
a) 21 
b) 24 
c) 28 
d) 35 
 

93. 07:15 ਦਯ਷ਾਉਂਦੀ ਏੰਧ-਒ੜੀ ਦਾ ਸ਼ੀਸ਼ੇ ਨਵਚਰਾ ਩ਰਤੀਨਫੰਫ ਏੀ ਸ੉ਵੇ਑ਾ? 
a) 09.25 
b) 3:35 
c) 04:45 
d) 09:15 
 

94.  ਚਾਯ ਑੉ਟੀਆਂ ਨ ੰ  ਇਏੁੱ ਠੇ ਯ੉ਰ ਏੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਸੈ ।਒ੁੱ ਟ੉ -਒ੁੱ ਟ ਇੁੱ ਏ ‘4’ ਨਭਰਣ ਦੀ ਷ੰਬਾਵਨਾ ਏੀ ਸੈ ?  
 

a) 671/1296  

b) 625/1296   
c) 16/1296    
d) 4/1296 
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89. A shopkeeper sells one washing machine for Rs. 36000 at a gain of 20% and another for  

Rs. 28500 at a loss of 5%. What is his total gain or loss? 

 

a) Rs. 4500/- profit 

b) Rs. 3500/- loss 

c) Rs. 9000/- profit 

d) Rs. 2550/- profit 

90. What is the least number that can be added to the number 1020 to make it a perfect square? 

a) 65   

b) 12 

c) 59 

d) 4  

 

91. The sum of two numbers is 60 and their product is 350. What will be the sum of their 

reciprocal? 

 

a) 1/40 

b) 8/75 

c) 6/35 

d) 75/8 

 

92. The ratio of the ages of A and B is 3:4. If the sum of their ages is 49, how old is A? 

 

a) 21 

b) 24 

c) 28 

d) 35 

 

93. What will be the mirror image of a wall-clock, which shows 07:15? 

 

a) 09.25 

b) 3:35 

c) 04:45 

d) 09:15 

 

94.  Four dice are rolled together .What is the probability of getting at least one „4‟? 

 

a) 671/1296  

b) 625/1296   

c) 16/1296    

d) 4/1296 
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95. A ਇੁੱ ਏ ਏੰਭ ਨ ੰ  8 ਨਦਨਾਂ ਨਵੁੱ ਚ ਩ ਯਾ ਏਯ ਷ਏਦਾ ਸੈ ਅਤ ੇB ਉ਷ੇ ਏੰਭ ਨ ੰ  12 ਨਦਨਾਂ ਨਵੁੱ ਚ ਩ ਯਾ ਏਯ ਷ਏਦਾ ਸੈ। ਜ ੇ
ਉਸ ਇਏੁੱ ਠੇ ਏੰਭ ਏਯਦ ੇਸਨ, ਤਾਂ ਏੰਭ ਨ ੰ  ਩ ਯਾ ਏਯਨ ਨਵੁੱ ਚ ਨਏੰਨਾ ਷ਭਾਂ ਰੁੱ ਑ੇ਑ਾ?  
a) 4.5 ਨਦਨ  
b) 4.8 ਨਦਨ  
c) 5.2 ਨਦਨ  
d) 6.5 ਨਦਨ 
 

96. ਇੁੱ ਏ ਪ੊ਜੀ ਏਭਾਂਡਯ ਜ੉ ਆ਩ਣੇ 5180 ਆਦਭੀਆਂ ਨ ੰ  ਇੁੱ ਏ ਠ੉ ਷ ਵਯ਑ ਦਾ ਯ ਩ ਦੇਣਾ ਚਾਸ ੰ ਦਾ ਷ੀ, ਉ਷ ਨੇ 
ਦੇਨਐਆ ਨਏ ਉ਷ ਏ੉ਰ 4 ਆਦਭੀ ਒ੁੱ ਟ ਷ਨ। ਜੇਏਯ ਉ਷ ਨ ੰ  ਚਾਯ ਆਦਭੀ ਸ੉ਯ ਨਭਰ ਜਾਣ ਤਾਂ ਉਸ ਠ੉ ਷ ਵਯ਑ 
ਫਣਾ ਰਵੇ਑ਾ, ਤਾਂ ਅ਑ਰੀ ਏਤਾਯ ਨਵੁੱ ਚ ਩ ਯਸ਼ਾਂ ਦੀ ਨ਑ਣਤੀ ਸ੉ਵੇ਑ੀ________ 
a) 72 
b) 68 
c) 78 
d) ਇਸਨਾਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਏ੉ਈ ਨਸੀਂ 
 

97. ਸੇਠਾਂ ਨਦੁੱ ਤ ੇਏਥਨਾਂ ਦੀ ਜਾਂਚ ਏਯ੉: 
1. ਩ੁੱ ਤ-਑੉ਬੀ ਨਾਰੋਂ ਨਬੰਡੀ ਷ ਆਦੀ ਸ ੰ ਦੀ ਸੈ। 
2. ਪ ੁੱ ਰ ਑੉ਬੀ ਨਬੰਡੀ ਨਾਰੋਂ ਷ ਆਦੀ ਸ ੰ ਦੀ ਸੈ। 
3. ਩ੁੱ ਤ-਑੉ਬੀ ਭਟਯਾਂ ਨਾਰੋਂ ਷ ਆਦੀ ਨਸੀਂ ਸ ੰ ਦੀ। 
ਇਸਨਾਂ ਏਥਨਾਂ ਤੋਂ ਨ਷ੁੱ ਟਾ ਏੁੱ ਨਢਆ ਜਾ ਷ਏਦਾ ਸੈ ਨਏ_______ 
a) ਭਟਯ ਨਬੰਡੀ ਵਾਂ਑ ਷ਵਾਦ ਸ ੰ ਦ ੇਸਨ। 
b) ਭਟਯ ਪ ੁੱ ਰ ਑੉ਬੀ ਅਤ ੇਨਬੰਡੀ ਵਾਂ਑ ਷ਵਾਦ ਸ ੰ ਦੇ ਸਨ। 
c) ਩ੁੱ ਤ-਑੉ਬੀ ਚਾਯਾਂ ਷ਫਜ਼ੀਆਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਷ਬ ਤੋਂ ਒ੁੱ ਟ ਷ਵਾਦ ਸੈ। 
d) ਪ ੁੱ ਰ ਑੉ਬੀ, ਩ੁੱਤ-਑੉ਬੀ ਨਾਰੋਂ ਷ਵਾਦ ਸ ੰ ਦੀ ਸੈ। 
 

98. ਇ਷ ਩ਰਸ਼ਨ ਨਵੁੱ ਚ, ਏਥਨ ਨਵੁੱ ਚ ਵੁੱ ਐ-ਵੁੱ ਐ ਤੁੱ ਤਾਂ ਦੇ ਨਵਚਏਾਯ ਷ਫੰਧ ਨ ੰ  ਦਯ਷ਾਇਆ ਨ਑ਆ ਸੈ। ਨਫਆਨਾਂ ਤੋਂ ਫਾਅਦ 
ਨ਷ੁੱ ਟੇ ਏੁੱ ਢੇ ਑਋ ਸਨ: 
ਏਥਨ: F > R ≥ T = E > W ≤ Q 
ਨ਷ੁੱ ਟੇ: 
I. E < F 
II. Q ≥ T 
਷ਸੀ ਨਵਏਰ਩ ਚ ਣ੉: 
a) ਨ਷ਯਪ ਨ਷ੁੱ ਟਾ I ਷ੁੱਚ ਸੈ 
b) ਨ਷ਯਪ ਨ਷ੁੱ ਟਾ II ਷ੁੱਚ ਸੈ 
c) ਨ਷ੁੱ ਟਾ I ਜਾਂ II ਷ੁੱਚ ਸੈ 
d) ਨਾ ਤਾਂ ਨ਷ੁੱ ਟਾ I ਅਤ ੇਨਾ ਸੀ II ਷ੁੱਚ ਸੈ 
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95. A can complete a job in 8 days and B can complete the same job in 12 days. If they work 

together, how long will it take to complete the job? 

 

a) 4.5 days 

b) 4.8 days 

c) 5.2 days 

d) 6.5 days 

 

An army Commander wishing to draw up his 5180 men in the form of a solid square found 96. 

that he had 4 men less. If he could get four more men and can form the solid square, then the 

number of men in the front row is 

 

a) 72  

b) 68 

c) 78 

d) None of these 

Examine the following statements: 97. 

1. Lady's finger is tastier than cabbage. 

2. Cauliflower is tastier than lady's finger. 

3. Cabbage is not tastier than peas. 

 

The conclusion that can be drawn from these statements is that 

a) Peas are as tasty as lady's finger 

b) Peas are as tasty as cauliflower and lady's finger 

c) Cabbage is the least tasty of the four vegetables 

d) Cauliflower is tastier than cabbage 

In this question, relationship between different elements is shown in the statement. The 98. 

statement is followed by conclusions.  

 

Statements: F > R ≥ T = E > W ≤ Q  

Conclusions:  

I. E < F  

II. Q ≥ T  

 

Choose the correct option: 
 

a) Only conclusion I is true  

b) Only conclusion II is true  

c) Either conclusion I or II is true  

d) Neither conclusion I nor II is true  
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99. ਸੇਠਾਂ ਨਦੁੱ ਤ ੇਯਾਜਾਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਏ਷ ਯਾਜ ਨਵੁੱ ਚ ਡੀਆਯਡੀ਍ ਨੇ ਷ਾਰ 2023 ਨਵੁੱ ਚ ਛ੉ਟੀ ਦ ਯੀ ਦੀ ਫੈਨਰ਷ਨਟਏ ਨਭਜ਼ਾਈਰ 

ਨ਩ਰਥਵੀ II ਦਾ ਷ਪਰ ਩ਰੀਐਣ ਏੀਤਾ? 

   a) ਆਂਧਯਾ ਩ਰਦੇਸ਼ b) ਤਾਨਭਰਨਾਡ  c) ਉੜੀ਷ਾ d) ਉੱਤਯ ਩ਰਦੇਸ਼ 

100. ਷ਾਰ 2023 ਨਵੁੱ ਚ ਆ਩ਣੀ ਨਏ਷ਭ ਦੇ ਩ਨਸਰੇ ਬਾਯਤੀ ਸਵਾਈ ਷ੈਨਾ ਨਵਯਾ਷ਤੀ ਏੇਂਦਯ ਦਾ ਉਦ਒ਾਟਨ ਨਏੁੱ ਥ ੇਏੀਤਾ 
ਨ਑ਆ ਷ੀ? 

 a) ਨਵੀਂ ਨਦੁੱ ਰੀ 
b) ਚੰਡੀ਑ੜਹ 
c) ਩ ਣੇ 
d) ਏ੉ਰਏਾਤਾ 
 

101.  ਭਸਾਯਾਜਾ ਯਣਜੀਤ ਨ਷ੰ਒ ਦੇ ਩ਰਸ਼ਾ਷ਨ ਫਾਯੇ ਸੇਠ ਨਰਨਐਆ ਂਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਏਸੜਾ/ਨਏਸੜੇ ਨਫਆਨ ਷ਸੀ ਸੈ/ਸਨ?  
 I. ਭਸਾਯਾਜਾ ਯਣਜੀਤ ਨ਷ੰ਒ ਦਾ ਩ਰਸ਼ਾ਷ਨ ਩ਰਾਚੀਨ ਬਾਯਤੀ ਅਯਥਸ਼ਾਸ਼ਤਯ ’ਤੋਂ ਩ਰੇਯਨਾ ਰੈਂਦਾ ਸੈ। 
 II. ਭਸਾਯਾਜਾ ਯਣਜੀਤ ਨ਷ੰ਒ ਦ ਆਯਾ ਜਾਯੀ ਏੀਤ ੇਨ਷ੁੱ ਨਏਆਂ ਨ ੰ  ਨਾਨਏਸ਼ਾਸੀ ਨ਷ੁੱ ਨਏਆਂ ਵਜੋਂ ਜਾਨਣਆ ਜਾਂਦਾ ਷ੀ, 
ਨਜਨਹ ਾਂ ਉੱਤੇ ਨਾਨਏਸ਼ਾਸੀ ਅਤ ੇ਑੉ਨਫੰਦ ਸ਼ਾਸੀ ਩ੰਏਤੀਆਂ ਨਰਐੀਆਂ ਸ੉ਈਆਂ ਸਨ।  
III. ਇਨਹ ਾਂ ਨ਷ੁੱ ਨਏਆਂ 'ਤੇ ਇਏ ਨਵਰੁੱ ਐਣ ਭਾਯਏ, ਇੁੱ ਏ ਦਯੁੱਐਤ ਦਾ ਩ੁੱ ਤਾ ਅਤ ੇਭ੉ਯ ਦਾ ਐੰਬ ਷ੀ ਜ੉ ਨਏ ਉ਷ਦੇ ਸ਼ਾ਷ਨ 
ਦੇ ਆਐਯੀ ਷ਭੇਂ ਦ੊ਯਾਨ ਫਣਾ਋ ਨ਷ੁੱ ਨਏਆਂ ਉ਩ਯ ਵੀ ਦੇਨਐਆ ਜਾ ਷ਏਦਾ ਷ੀ। 
਷ਸੀ ਨਵਏਰ਩ ਚ ਣ੉: 
a) ਨ਷ਯਪ I ਅਤੇ III 
b) ਨ਷ਯਪ II ਅਤੇ III 
c) ਨ਷ਯਪ I ਅਤੇ II 
d) I, II ਅਤ ੇIII  
 

102. ਩ੰਜਾਫ ਨਵੁੱ ਚ ਜਨਰਹਆਂਵਾਰਾ ਫਾ਑ ਏਤਰੇਆਭ, 1919 ਦੇ ਨਵਯ੉ਧ ਵਜੋਂ ਨਫਰਨਟਸ਼ ਷ਯਏਾਯ ਦ ਆਯਾ ਩ਰਦਾਨ ਏੀਤੀ 
਑ਈ ਨਾਈਟਸ ੁੱ ਡ ਨਏ਷ਨੇ ਵਾ਩਷ ਏੀਤੀ?  
a) ਯਾਨਫੰਦਯ ਨਾਥ ਟੈ਑੉ਯ  
b) ਯਾਜਾ ਯਾਭ ਭ੉ਸਨ ਯਾ਋ 
c) ਷ਯ ਑ੰ਑ਾਯਾਭ  
d) ਷ਵਾਭੀ ਦਮਾਨੰਦ ਷ਯ਷ਵਤੀ  

 
103. 'ਨਚੁੱ ਟਾ ਰਸ ' ਨਾਵਰ ਦਾ ਰੇਐਏ ਏ੊ਣ ਸੈ? 

a) ਑ ਯਫਐਸ਼ ਨ਷ੰ਒ 
b) ਐ ਸ਼ਵੰਤ ਨ਷ੰ਒ 
c) ਨਸ਼ਵ ਏ ਭਾਯ ਫਟਾਰਵੀ 
d) ਨਾਨਏ ਨ਷ੰ਒ 
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99. In which of the following states did the DRDO successfully tested the short range 

ballistic   Missile Prithvi II in the year 2023? 

a) Andhra Pradesh  b) Tamil Nadu  c) Odisha d) Uttar Pradesh 

100. Where was the first of its kind Indian Air Force Heritage Centre inaugurated in the year 

2023? 

a) New Delhi 

b) Chandigarh 

c) Pune 

d) Kolkata 

 

101. Which of the following statement about Maharaja Ranjit Singh‟s administration is/are 

correct?  

I. Maharaja Ranjit Singh‟s administration takes its inspiration from the ancient Indian text 

Arthshastra. 

II. The coins issued by Maharaja Ranjit Singh were known as Nanakshahi coins, which have 

Nanak shahi and Gobind shahi couplets inscribed on them.  

III. A distinguish mark on these coins was a tree leaf and a peacock feather which could also 

be noticed on the coins minted in the later period of his rule. 

Choose the correct option  

a) I and III only 

b) II and III only 

c) I and II only 

d) I, II and III  

 

102. Who returned the knighthood conferred on him by the British Government as a token of 

protest against Jallianwala Bagh Massacre in Punjab, 1919?  

 

a) Rabindra Nath Tagore 

b) Raja Ram Mohan Roy 

c) Sir Gangaram 

d) Swami Dayanand Saraswati 

 

103. Who is the author of the novel ‘Chitta lahu '? 

a) Gurbax Singh  

b) Khushwant Singh 

c) Shiv Kumar Batalavi 

d) Nanak Singh  
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104. ਸੇਠਾਂ ਨਦੁੱ ਤੇ ਏਥਨਾਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਏਸੜਾ ਷ਸੀ ਸੈ? 
I. ਩ੰਜਾਫ ਦਾ ਯਾਜ ਯ ੁੱ ਐ ਨਨੰਭ ਦਾ ਯ ੁੱ ਐ ਸੈ। 
II. ਩ੰਜਾਫ ਦਾ ਯਾਜ ਩ਸ਼  ਏਾਰਾ ਨਸਯਨ ਸੈ। 
III. ਩ੰਜਾਫ ਦਾ ਯਾਜ ਩ੰਛੀ ਫਾਜ (ਉੱਤਯੀ ਑੉਷ਸਾਏ) ਸੈ। 
IV. ਷ ਯਜਭ ਐੀ ਩ੰਜਾਫ ਦਾ ਯਾਜ ਪ ੁੱ ਰ ਸੈ। 
 

਷ਸੀ ਨਵਏਰ਩ ਚ ਣ੉: 
a) ਨ਷ਯ੝ I, II ਅਤੇ III 
b) ਨ਷ਯ੝ I, II ਅਤੇ IV 
c) ਨ਷ਯ੝ II ਅਤੇ III 
d) ਨ਷ਯ੝ III ਅਤੇ IV 
 

105. ਅਨਬਆ਷ INIOCHUS -23, ਇੁੱਏ ਫਸ -ਯਾਸ਼ਟਯੀ ਅਨਬਆ਷ ਷ੀ, ਨਜ਷ ਦੀ ਭੇਜ਼ਫਾਨੀ _______ ਵਰੋਂ  ਏੀਤੀ 
਑ਈ।  
b) ਮ ਨਾਨੀ ਸਵਾਈ ਷ੈਨਾ 
c) ਨਫਰਨਟਸ਼ ਸਵਾਈ ਷ੈਨਾ 
d) ਬਾਯਤੀ ਸਵਾਈ ਷ੈਨਾ 
e) ਭਰੇਸ਼ੀਅਨ ਸਵਾਈ ਷ੈਨਾ   

 

106. ਅ਩ਰੈਰ 2223 ਨਵੁੱ ਚ  NATO ਨਵਚ ਸ਼ਾਭਰ ਸ੉ਣ ਵਾਰਾ ਨਵਾਂ ਦਸ਼ੇ ਨਏਸੜਾ ਸੈ ? 

a) ਡੈਨਭਾਯਏ 

b) ਫੈਰਜੀਅਭ 

c) ਩੉ਰੈਂਡ 

d) ਨਪਨਰੈਂਡ 
 

107. ਸੇਠ ਨਰਨਐਆਂ ਨਵਚੋਂ ਨਏਸੜੀ ਩ਣ ਨਫਜਰੀ ਮ੉ਜਨਾ ਨਸਭਾਚਰ ਩ਰਦੇਸ਼ ਨਵਐੇ ਷ਨਥਤ ਨਸੀਂ ਸੈ? 
a) ਰ ਸਯੀ 
b) ਚਭੇਯਾ 
c) ਐਾਫ 
d) ਑ੰ਑ ਵਾਰ 

 

108. ਨਏਸੜੇ ਩ ਯਤ਑ਾਰੀ ਑ਵਯਨਯ ਨੇ ਅਯਫ ਤੇ ਨਭ਷ਯ ਵਾਨਰਆ ਂਨ ੰ  ਦਭਨ ਅਤ ੇਨਦ਍ ਬਾਯਤੀ ਟਾ਩ ਆਂ 'ਤੇ ਸਯਾਇਆ 
਷ੀ? 

a) ਪਯਾਂਨ਷਷ਏ੉ ਦਾ ਅਰਭੇਡਾ 
b) ਵਾ਷ਏ੉ ਡੀ ਑ਾਭਾ 
c) ਌ਪ. ਅਰਫ ਏਯਏ 
d) ਨਨਨਸ੉ ਦਾ ਏ ਨਸਾ 
 

109. ਸੇਠ ਨਰਨਐਆਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਏਸੜਾ ਏਥਨ ਷ਸੀ ਨਸੀਂ ਸੈ? 
a) ਨਵਵੇਏਾਨੰਦ ਨੇ 1893 ਨਵਚ ਨਸ਼ਏਾ਑੉, ਮ .਌਷.਋. ਨਵਐੇ ਷ਯਵ ਨਵਸ਼ਵ ਧਯਭ ਷ੰਭੇਰਨ ਨਵਚ ਬਾ਑ ਨਰਆ ਷ੀ। 
b) ਷ੁੱ ਨਤਆਸ਼੉ਧਏ ਷ਭਾਜ ਦੀ ਷ਥਾ਩ਨਾ ਜ੉ਤੀਫਾ ਪ ਰੇ ਨੇ ਏੀਤੀ ਷ੀ। 
c) ਦਇਆਨੰਦ ਷ਯ਷ਵਤੀ ਨੇ ਩ਰਾਯਥਨਾ ਷ਭਾਜ ਦੀ ਷ਥਾ਩ਨਾ ਏੀਤੀ ਷ੀ। 
d) ਆਯੀਆ ਷ਭਾਜ ਦੀ ਷ਥਾ਩ਨਾ ਫੰਫਈ ਨਵਐੇ 1875 ਨਵਚ ਸ੉ਈ ਷ੀ। 
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104. Which of the following statements are correct?  

I. The state tree of Punjab is Neem tree  

II. The state animal of Punjab is Black buck  

III. The state bird of Punjab is Baaj (northern goshawk) 

IV.Sunflower is the state flower of Punjab  

 

Choose the correct option: 

a) I, II and III only 

b) I, II and IV only 

c) II and III only 

d) III and IV only 

 

105. Exercise INIOCHUS -23, a multinational exercise was hosted by _________ 

a) Greece Air Force 

b) British Air Force 

c) Indian Air Force 

d) Malaysian Air Force 

 
 

106. Which of the following countries is the new country to join NATO in April 2023? 

 

a) Denmark 

b) Belgium 

c) Poland 

d) Finland 

107. Which one of the following hydroelectric project is not located in Himachal Pradesh? 

a) Luhri 

b) Chamera 

c) Khab 

d) Ganguwal 

 

108. Which Portuguese Governor defeated Arabs and Egyptians at Daman and Diu Island of 

India? 

 

 a) Francisco de Almaida 

 b) Vasco D Gama 

 c) F. Albuquerque 

 d) Ninho Da Kunha 

 

109.  Which of the following statement is not correct? 

 

a)  Vivekananda participated in the All World Religions Conference in 1893 at Chicago, 

U.S.A. 

b)  Satyashodhak Samaj was established by Jyotiba Phule. 

c) Dayanand Saraswati established the Prarthna Samaj. 

d)  Arya Samaj was founded in 1875 in Bombay. 
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110. ਨਦੁੱ ਤੀ ਑ਈ ਜਾਣਏਾਯੀ 'ਤੇ ਨਵਚਾਯ ਏਯ੉: 
'਩ਾਯਟੀ X' ਦਾ ਏ੉ਈ ਵੀ ਷ਭਯਥਏ, ਜ੉ Z ਨ ੰ  ਜਾਣਦਾ ਷ੀ ਅਤੇ ਉ਷ਦੀ ਭ ਨਸੰਭ ਦੀ ਯਣਨੀਤੀ ਦਾ ਷ਭਯਥਨ 
ਏਯਦਾ ਷ੀ, '਩ਾਯਟੀ Y' ਨਾਰ ਑ਠਜ੉ੜ ਰਈ ਷ਨਸਭਤ ਨਸੀਂ ਸ੉ਇਆ; ਩ਯ ਉਨਹ ਾਂ ਨਵਚੋਂ ਏ ਝ ਦੇ ਦ੉਷ਤ '਩ਾਯਟੀ Y' 
ਨਵਚ ਷ਨ। 

 ਉ਩ਯ੉ਏਤ ਜਾਣਏਾਯੀ ਦੇ ਷ੰਦਯਬ ਨਵੁੱ ਚ, ਸੇਠਾਂ ਨਦੁੱ ਤੇ ਏਥਨਾਂ ਨਵੁੱ ਚੋਂ ਨਏਸੜਾ ਇੁੱ ਏ ਷ੁੱਚ ਸ੉ਣਾ ਚਾਸੀਦਾ ਸੈ? 
a) '਩ਾਯਟੀ Y' ਦੇ ਏ ਝ ਷ਭਯਥਏ '਩ਾਯਟੀ X' ਨਾਰ ਑ਠਜ੉ੜ ਰਈ ਷ਨਸਭਤ ਨਸੀਂ ਸ੉਋। 
b) '਩ਾਯਟੀ Y' ਦਾ ਒ੁੱ ਟ੉-਒ੁੱ ਟ ਇੁੱ ਏ ਷ਭਯਥਏ ਸੈ ਜ੉ '਩ਾਯਟੀ X' ਦੇ ਏ ਝ ਷ਭਯਥਏਾਂ ਨ ੰ  ਦ੉਷ਤ ਵਜੋਂ ਜਾਣਦਾ ਷ੀ। 
c) '਩ਾਯਟੀ X' ਦੇ ਨਏ਷ੇ ਵੀ ਷ਭਯਥਏ ਨੇ Z ਦੀ ਭ ਨਸੰਭ ਯਣਨੀਤੀ ਦਾ ਷ਭਯਥਨ ਨਸੀਂ ਏੀਤਾ। 
d) '਩ਾਯਟੀ X' ਦਾ ਏ੉ਈ ਷ਭਯਥਏ Z ਨ ੰ  ਨਸੀਂ ਜਾਣਦਾ ਷ੀ। 
 

 111. ‘____ ਨ ੰ  ____ ਰੜ,ੇ ਤੇ ਨਵਸ  ਏੀਸਨ ੰ  ਚੜਹ’ੇ ਅਐਾਣ ਩ ਯਾ ਏਯ੉: 
 a) ਷ੁੱ ਩, ਷ੁੱ ਩ 
 b) ਷ੁੱ ਩, ਨਨ਍ਰਾ 
 c) ਭੁੱਏੜੀ, ਭੁੱ ਏੜੀ 
 d) ਨਫੁੱ ਛ , ਷ੁੱ ਩ 

 
 112. ‘ਏਰੇਜਾ ਨਵੰਨਨਹ ਆ ਜਾਣਾ’ ਤੋਂ ਏੀ ਬਾਵ ਸੈ? 

 a)ਆ਩ਯੇਸ਼ਨ ਸ੉ਣਾ 
 b) ਏਰੇਜੇ ਦੀ ਨਫਭਾਯੀ 
 c) ਨਏ਷ੇ ਑ੁੱ ਰ ਦਾ ਫਸ ਤ ਦ ੁੱ ਐ ਸ੉ਣਾ 
 d) ਨਨਸ਼ਾਨਾ ਷ਸੀ ਰੁੱ ਑ਣਾ 
 

 113. ਨਏਸੜਾ ਸ਼ਫਦ ‘ਸਾਯ’ ਨ਩ਛੇਤਯ ਨਾਰ ਨਸੀਂ ਫਨਣਆ ? 
 a) ਰ ਸਾਯ 
 b) ਩ਾਰਣਸਾਯ 
 c) ਤਾਯਨਸਾਯ 
 d) ਨ਷ਯਜਣਸਾਯ 

 
 114. ‘਩ੰਛੀ ਟਾਸਣੀ ‘ਤੇ ਫੈਠਾ ਸੈ।’ ਦਾ ਵਚਨ ਫਦਰ੉:  

 a) ਩ੰਛੀਆਂ ਟਾਸਣੀਆਂ ‘ਤੇ ਫੈਠੇ ਸਨ। 
 b) ਩ੰਛੀ ਟਾਸਣੀਆਂ ‘ਤੇ ਫੈਠੇ ਸੈ। 
 c) ਩ੰਛੀ ਟਾਸਣੀਆਂ ‘ਤੇ ਫੈਠੇ ਸਨ। 
 d) ਩ੰਛੀਆਂ ਟਾਸਣੀ ‘ਤੇ ਫੈਠਾ ਸੈ। 
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 Consider the given information:110.  
 

No supporters of 'party X', who knew Z and supported his campaign strategy, agreed for the 

alliance with 'party Y’; but some of them had friends in 'party Y'. 

With reference to the above information, which one among the following statements must be 

true? 

 a)   Some supporters of 'party Y' did not agree for the alliance with the `party X'. 
b)  There is at least one supporter of `party Y' who knew some supporters of 'party X' as a 

friend. 
 c)   No supporters of 'party X' supported Z's campaign strategy. 
 d)   No supporters of 'party X' knew Z. 
 

 111. ‘____ ਨ ੰ  ____ ਰੜ,ੇ ਤੇ ਨਵਸ  ਏੀਸਨ ੰ  ਚੜਹ’ੇ ਅਐਾਣ ਩ ਯਾ ਏਯ੉: 
 a) ਷ੁੱ ਩, ਷ੁੱ ਩ 
 b) ਷ੁੱ ਩, ਨਨ਍ਰਾ 
 c) ਭੁੱਏੜੀ, ਭੁੱ ਏੜੀ 
 d) ਨਫੁੱ ਛ , ਷ੁੱ ਩ 

 
 112. ‘ਏਰੇਜਾ ਨਵੰਨਨਹ ਆ ਜਾਣਾ’ ਤੋਂ ਏੀ ਬਾਵ ਸੈ? 

 a)ਆ਩ਯੇਸ਼ਨ ਸ੉ਣਾ 
 b) ਏਰੇਜੇ ਦੀ ਨਫਭਾਯੀ 
 c) ਨਏ਷ੇ ਑ੁੱ ਰ ਦਾ ਫਸ ਤ ਦ ੁੱ ਐ ਸ੉ਣਾ 
 d) ਨਨਸ਼ਾਨਾ ਷ਸੀ ਰੁੱ ਑ਣਾ 
 

 113. ਨਏਸੜਾ ਸ਼ਫਦ ‘ਸਾਯ’ ਨ਩ਛੇਤਯ ਨਾਰ ਨਸੀਂ ਫਨਣਆ ? 
 a) ਰ ਸਾਯ 
 b) ਩ਾਰਣਸਾਯ 
 c) ਤਾਯਨਸਾਯ 
 d) ਨ਷ਯਜਣਸਾਯ 

 
 114. ‘਩ੰਛੀ ਟਾਸਣੀ ‘ਤੇ ਫੈਠਾ ਸੈ।’ ਦਾ ਵਚਨ ਫਦਰ੉:  

 a) ਩ੰਛੀਆਂ ਟਾਸਣੀਆਂ ‘ਤੇ ਫੈਠੇ ਸਨ। 
 b) ਩ੰਛੀ ਟਾਸਣੀਆਂ ‘ਤੇ ਫੈਠੇ ਸੈ। 
 c) ਩ੰਛੀ ਟਾਸਣੀਆਂ ‘ਤੇ ਫੈਠੇ ਸਨ। 
 d) ਩ੰਛੀਆਂ ਟਾਸਣੀ ‘ਤੇ ਫੈਠਾ ਸੈ। 
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 115. ‘ਭੁੱ਒ਯ’ ਦੇ਷ੀ ਭਸੀਨਾ ਨਏਸੜੇ ਅੰ਑ਯੇਜ਼ੀ ਭਸੀਨਨਆਂ ਦੇ ਨਵਚਏਾਯ ਆਉਂਦਾ ਸੈ? 
 

 a) ਭੁੱ ਧ ਜਨਵਯੀ - ਭੁੱ ਧ ਪਯਵਯੀ 
 b) ਭੁੱ ਧ ਨਵੰਫਯ – ਭੁੱ ਧ ਦ਷ੰਫਯ 
 c) ਭੁੱ ਧ ਦ਷ੰਫਯ - ਭੁੱ ਧ ਜਨਵਯੀ 
 d) ਭੁੱ ਧ ਅਏਤ ਫਯ - ਭੁੱ ਧ ਨਵੰਫਯ 

 
 116.  ਭ ਸੰਭਦ ਗ਼੊ਯੀ ਤੇ ਨ਩ਰਥਵੀ ਯਾਜ ਚ੊ਸਾਨ ਦੀਆਂ ੝੊ਜਾਂ ਨਵਚਏਾਯ 1191 ਦੀ ਰੜਾਈ ______ ਨਵੁੱ ਚ ਸ੉ਈ: 

 a) ਷ਯਨਸੰਦ 
 b) ਩ਾਣੀ਩ਤ 
 c) ਤਯੈਂ 
 d) ਫਨਠੰਡਾ 

117. 'ਦਾਤਾ' ਦਾ ਨਵਯ੉ਧਾਯਥਏ ਸ਼ਫਦ ਸੈ- 

          a) ਗ਼ਯੀਫ  b) ਯੁੱਫ          c) ਭੰ਑ਤਾ d)   ਫੰਦਾ 

 ਷ਰੀ ਑ ਯ  ਨਾਨਏ ਦੇਵ ਜੀ ਦਾ ਩ਰਏਾਸ਼ ਩ ਯਫ ਏਦੋਂ ਸ ੰ ਦਾ ਸੈ? 118.
a) ਏੁੱਤਏ ਦੀ ਭੁੱ ਨ਷ਆ  
b) ਏੁੱਤਏ ਦੀ ਩ ਯਨਭਾਸ਼ੀ  
c) ਏੁੱਤਏ ਦੀ ਷ੰ਑ਯਾਂਦ  
d) ਏੁੱਤਏ ਦੀ ਇਏਾਦਸ਼ੀ 

119.  'ਵੁੱ ਟ' ਸ਼ਫਦ ਦਾ ਷ਭਾਨਾਯਥਏ ਸ਼ਫਦ ਨਏਸੜਾ ਸੈ?    

 a) ਤੇਜੀ   b) ਬੈੜਾ  c) ਚ਩ੇੜ d) ਑ਯਭੀ 

120. ਩ ਯਨ ਨਵ਷ਯਾਭ ਰਈ ਨਏਸੜਾ ਨਚੰਨਹ  ਰੁੱ ਑ਦਾ ਸੈ?   

 a) ਡੰਡੀ  b) ਨਵ਷ਭਏ c) ਏਾਭਾ d) ਩ ੁੱ ਠਾ ਏਾਭਾ 

  


